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Kasdieną-
Rooseveltas apie de Gaulle 
Geriau
V. Sirvydui
Tik 10 Nuošimčių
Velionis Rooseveltas štai ką 

pasakė apie generolą de Gaulle: 
“De Gaulle nori būti Francūzi­
jos valdovas. Nėra žmogaus, ku­
riuo aš mažiau pasitikėčiau ne­
gu juo. Jo vadovaujamo] or­
ganizacijoj pilna policinių šni­
pų. Jis turi agentus, kurie se­
kioja net jo bendradarbius ...”

De Gaulle tėvas buvo mokyto­
jas Jėzuitų Kolegijoj. Jis pats 
mokėsi pas jėzuitus. Kaipo ka­
rininkas jis aklai sekė generolą 
Petainą, kuris tuomet buvo pul­
kininku.

Ant liaudies valios jam tik nu- 
sispiaut.

Štai kokį tipą Amerikos impe­
rialistai dabar “grimiruoja”, kai­
po kandidatą į diktatorius.

Ką Rooseveltas apie jį sakė, 
jiems tik nusispiaut.

Kaip matote iš vėlesnių pra­
nešimų “Vilnyje” mūsų vajus už 
sukėlimą “Vilnies” reikalams 
$15,000 pradeda darytis gyves­
nių.

Bet didžiuma draugų dar ne­
įsigilino tinkamai į vajaus rei­
kalą ir psichologiją.

Reikės daugiau aiškinamo dar­
bo.
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BRITAI IR RUSAI 
TARSIS DEL BIZNIO 

Penki Šimtai Sekretorių ir Ekspertų Suva­
žiavo Užsienio Ministrų Konferencijon
LONDONAS, Lapkr. 24.—šios 

savaitės pabaigoje Maskvoj pra­
sidės Britanijos ir Tarybų Są­
jungos derybos dėl naujos pre­
kybinės sutarties.

šiuo kartu yra daugiau pro­
spektų, kad bus prieita prie su­
sitarimo. Britanija nori gauti 
iš Tarybų Sąjungos kuo dau­
giausia grūdų ir žaliavos. Ta­
rybų Sąjunga nori gaut iš Bri­
tanijos kuo daugiausia visokios 
mašinerijos.

Britų misijai Maskvoj vado­
vaus Harold Wilson, prekybos 
ministras. Pabaigoj šios savai­
tės jisai išskris Maskvon.

Britanijos parlamentui bus 
padarytas atitinkamas praneši­
mas.

šiandien visa Londono spau­
da rašo apie užsienio ministrų 
konferenciją, kuri prasideda ry­
toj.

V. Molotovas atskrido iš Mask-

Francūzijos užsienio ministras' 
Bidault. Bidault artimiausiu pa­
galbininku bus Masigli, Francū­
zijos atstovas Anglijai.

Sykiu su ministrais atvyko la­
bai skaitlingi jų štabai. Sekre­
torių, ekspertų, patarėjų, per vi­
sas keturias delegacijas, bus ko­
kie penki šimtai.

Manoma, kad pirmuoju die­
notvarkės punktu bus taikos su 
Austrija klausimas.

Šiandien’ iš Paryžiaus atskris

Už Pastovios Taikos ir 
Liaudies Laimėjimų 

Apsaugojimą 1

KAINA 4 CENTAI

Vytautas Sirvydas klausia 
“Amerikos Lietuvy” (Nr. 47): 
“Kaip jie (laisviečiai) sukinko 
tokią sumą?” Jam, mat, rūpi 
patirt, kaip laisviečiai savo Kul­
tūrinio Centro įsigijimui surin­
ko apie $106,000.

Labai lengva patirt. Tegul per­
žiūri “Laisvės” numerius už pa­
staras penkias-šešias savaites. 
Ten jis suras ilgiausią pavardžių 
kaleiną—kas kiek aukavo, kas 
kiek šėrų pirko, kas paskolų da-

BULETINAI
NEW YORKAS.—Tarybų Są­

jungos delegacija kaltina Brita­
niją dėl jos taktikos Palestinos 
klausimu. Britaniją įtaria tiks­
liam kenkime išspręsti Palesti­
nos reikalus.

Ekonominė Konferenci­
ja Tolimųjų Rytų

BAGUIO, Filipinai, Lapkr. 24. 
—Čia prasidėjo konferencija, 
kurioj atstovaujama penkiolika 
Azijos valstybių. Tose valsty­
bėse gyvena daugiau negu bi- 
lionas žmonių.

Konferencijoj bus aptarta 
svarbiausi ekonominiai klausi­
mai, kurie paliečia Azijos vals­
tybes.

■ Konferencijoj dalyvauja ir 
Tarybų Sąjungos delegacija.

T. F. Tsiang, Jungtinių Tautų , 
ekonomines komisijos Azijos 
reikalais pirmininkas, pareiškė,

Žinios iš Tarybą Lietuvos

Plieno 
atidarė 
da maistą 
maistas
perkupčių 
Bet už tai 
uniją, kad

unijos (CIO) lokale McKeesport, Pa., 
krautuvę ir savo nariams parduo- 

jokio pelno. Superkant dideliais kiekiais 
daug pigiau, o prašalinus vidutinioką 
ir parduoti daug žemesnėm kainom, 
biznieriai jau paleido kakarines prieš

kenkia privatiškam bizniui.

Mūsų žmonės tai ne sukirmiję, 
prarūgę tautininkai.

VARŠAVA, Lapkr. 24.—šian­
dien prasidėjo byla 45 nacių, ku­
rie kaltinami brutališkumu Os- 
wiecim koncentracijos stovyklo- 

. je. Bylos nagrinėjimas vyksta 

. Krakove.
Valstybė paskyrė aštuonius 

Krakovo advokatus ginti nacius, 
i Jie kaltinami nežmoniškam 
. elgimesi su belaisviais, žudyme 

| jų gasais ir daryme visokių “me- 
'"dikalių eksperimentų.”

kuro, kad transporto reikalai pa­
šliję.

Didelė, didžiuma Azijos žmo­
nių gyvena varge. Konferenci­
ja tęsis 12 dienų.

STREIKAS VISUOSE 
FRANCI JOS UOSTUOS 
Paryžiuj Sustreikavo Pašto Darbininkai;

Streikuoja Didžiuma Gelžkeliečių
PARYŽIUS, Lapkr. 24.—Ge­

nerate Darbo Konfederacija, ku­
rion priklauso virš 6 milionai 
darbininkų, paskelbė daugiau 
streikų. Trofikas sulaikytas be­
veik visuose Francūzijos uos­
tuose. Streikuose Paryžiuje ir 
provincijoje dalyvauja daugiau 
kaip milionas darbininkų. Strei­
kai! išėjo dar didesnis gelžkelie- 
čių skaičius.

Susisiekimas gelžkeliais supa-

Pagaliaus smetonininkai pasi- 
klonijo Grigaičiui, šimučiui ir 
Vaidylai. Ėmė labai daug laiko, 
kol jie nutarė atlikt tą ceremo­
niją. Mat, jų iždai beveik visiš­
kai ištuštėjo. Melžiamoji kar­
vutė užtruko.

Susidėję su tarybininkais, jie 
turės daugiau progų pasivažinė­
ti už svetimus pinigus.

WASHINGTON, Lapkr. 24.— 
Senatorius Vandenbergas pasa­
kė ilgą agitacinę prakalbą už pa­
skyrimą Francūzijai, Italijai ir 
Austrijai $597,000,000.

Jis sako, kad ta Amerikos pa­
galba prisidės prie “sunaikinimo 
tironijos.”

Nesugauna Karo 
Belaisvių

WASHINGTON, Lapkr. 24.— 
17 vokiečių ir 2 italai karo be­
laisviai, pabėgę iš stovyklų, kur 
nors slapstosi. Nors dedama di­
delių pastangų juos sugauti, bet 
veltui.

Manoma, kad jiems pavyko 
slaptai įsikurti didmiesčiuose, 
kur yra didelės vokiečių ir italų 
kolonijos.

Kinijoj įvyko rinkimų kome­
dija. Net Čiang Kai-šeko maši­
nos daviniais, rinkimuose daly­
vavo tik dešimtas balsuotojų 
nuošimtis.

Tai ne rinkimai, bet jų karika­
tūra.

Kinijos liaudis dar kartą pa­
reiškė nepasitikėjimą Čiang Kai- 
šeko oligarchija.

YOKOHAMA.—šiandien pra­
sidėjo byla 46 japonų, kaltina­
mų nužudyme trijų Amerikos la­
kūnų.

ralyžiuotas ant 70%. Dėl tos 
priežasties arti Paryžiaus gyve­
ną darbininkai negali pasiekti 
sostinę.

La Havre streikai! išėjo 5,000 
dokų darbininkų. Tas pats įvy­
ko Bordeaux ir La Rochelle.

Marseille uoste jau dvi savai­
tės kaip sulaikyta visoks trafi- 
kas.

Paryžiun valdžia sutraukė dar 
daugiau kareivių ir gvardijiečių. 
Jie užėmė visas strategines Pary­
žiaus vietas.

Naujas premjeras R. Schuman 
neturi autoriteto. Visas jo ka­
binetas susideda iš palšų žmo­
nių. R. Schumanas pateko pre­
mjero vieton tik ačiū de gaullistų 
paramai kuomet jie tą pararhą 
ištrauks, Schumano ministerija 
sugrius. Generolas de Gaulle 
laukia tik atitinkamo momento, 
kad pasigrobti valdžią į savo na­
gus.

Nors streikai, kurie apėmė ko­
ne visą Francūziją, yra ekono­
minio pobūdžio, bet jie turi ir 
politinės reikšmės.

Susekė Baltosios 
Vergijos Irusią

PORTSMOUTH, Ohio.—FBI 
agentai atgabeno į Scioto Kaun- 
tės kalėjimą dar du be'aisvius. 
Viso, ligi šiol, suareštuota 50 as­
menų, kurie buvo suorganizavę 
baltosios vergijos (paleistuvys­
tės) trustą. ‘ šis irusias operavo 
trijose valstijose.

Areštai prasidėjo pereito šeš­
tadienio naktį, kada Irontone su­
ėmė 15 vyrų ir 28 moteris.

šio paleistuvystės Irusio vei­
kimas siekė net Kalifornijos, Illi­
nois ir Missouri. Ir tose vals­
tijose suareštuota keliolika 
menų.

Sen. Bridges Turi 
Didelių Abejonių

.WASHINGTON, Lapkr. 24.— 
Senatorius Bridges turi didelių 
abejonių kas dėl Trumano ir 
Marshallo pianų. Jisai mano, 
kad teikiant pernelyg didelę pa­
galbą Francūzijai, Italijai ir 
Austrijai, Amerikoj pasireikš " 

1 maisto trukumas, o dėl tos prie­
žasties gali dar labiau iškilti kai-

1 nos..
Sen. Bridges priminė, kad jei 

grūdai bus siunčiama tokiuose 
l kiekiuose, kaip originaliai su- 
1 manyta, o ateinančiais metais 
1 būtų prastas derlius, tai Ameri­

koj reikės įvesti racionavimas
- ir tai labai drastiškas racionavi- 
* mas.

Apropriacijų komiteto susi-
- rinkime šiandien kalbėjo 
i Agrikultūros Sekretorius An-
- derson. Ji įrodinėjo, kad Ita-
- lijai, Francūzijai ir Austrijai 

tuojaus reikia paskirt 597 milio- 
nus dolerių.

MOKSLININKU PASKAITOS APSKRITYSE
Profesoriai Bieliukas ir Budrys Aplankė Ukmergės, 

Panevėžio, Šiaulių ir Raseinių Apskritis
Vilniuje nėšeltiai buvo-įsteigta, tarybinių ūkių ir MTS darbuo- 

Visasą j linginės Draugijos moks­
linėms ir politinėms žinioms 
skleisti respublikinis, filialas, ku­
rio pirmininku buvo išrinktas 
Tarybų Lietuvos Mokslų Aka­
demijos prezidentas prof. Matu­
lis, vicepirmininku—prof. Slavė­
nas. Filialas šiuo melu priskai­
to 64 narius, kurie pasistatė di- 
dži u 1 i uždą vi n į—pop u 1 i a r izuo t i 
tarybinio mokslo atsiekimus pla­
čiosiose liaudies masėse, ypatin­
gai kaimo gyventojų tarpe.

Per palyginamai trumpą lai­
ką šia kryptimi buvo nemažai 
nuveikta. Neseniai į Vilnių su­
grįžo iš kelionės po Lietuvos ap­
skritis tikrieji Lietuvos Mokslų 
Akademijos nariai prof. Bieliu­
kas ir prof. Budrys. Jie aplankė 
Ukmergės,Panevėžio, Šiaulių ir 
Raseinių apskritis. Tūkstančiai 
valstiečių, kaimo inteligentų

as-

Generolas Meyers 
Arti Kalėjimo

WASHINGTON, Lapkr. 21.— 
Teisingumo Departmentas rei­
kalauja, kad generolas Meyers 
būtų patrauktas atsakomybėn 
už klastas ir spekuliacijas karo 
metu. Jam surašyti septyni kal­
tinimo punktai.

i Jei teismas pripažins jį esant 
kaltu, lai generolas gali ištupėt 
kalėjime 39 metus ir pasimokei 
bausmės pusę miliono dolerių.

Senatorius Tobey pranešė 
spaudos atstovams, kad Senato 
subkomitetas nepasitenkinęs ty­
rinėjimu generolo Meyerso afe­
rų. Bus pašaukta tardyman 
“daug kitų aukštų asmenų”, ku­
rie karo metu užsiimdavo drau­
džiamom spekuliacijom.

tojų, kurie Smetonos valdymo 
laikais neturėjo progos klausy­
tis mokslininkų paskaitų, dabar 
su dideliu susidomėjimu gaudė 
kiekvieną žodį prof.Bieliuko pra­
nešimo apie Lietuvos energijos 
šaltinius—durpynus, upes ir t. t. 
ir prof. Budrio pranešimo apie 
dideles krašto ekonominio išsi­
vystymo galimybes tarybinės, 
santvarkos sąlygose.
Su nemažesniu pasisekimu vyk­

sta prof. Pakarklio paskaitos 
Klaipėdos krašte. Šilutės ir Pa­
gėgių apskrityse jis skaitė pa­
skaitą tema “Tarybų Sąjungos 
Konstitucija ir jos pasaulinė 
reikšmė”, kuri sutraukė didelį 
skaičių klausytojų.

Didelį pasisekimą turėjo ir 
prof. Lašo paskaita apie naujau­
sius laimėjimus vitaminologijos 
srityje.

T ypograf istams 
Pakels Algas

KANSAS CITY.—Typografis- 
tų unija užgyrė naują sutartį su 
spaustuvių savininkais. Unijos 
nariams bus pakelta alga $9,28 
savaitėje.

Už 37^ darbo valandas bus 
mokama $78.29. Už naktinį 
darbą bus mokama kiek dau­
giau.

Stassen Demon­
struoja Savo 
Karingumą

ST. PAUL, Mina., Lapkr. 24. 
—Harold Stassen, buvęs Minne- 
sotos gubernatorius, vis griež­
čiau demonstruoja savo karingu­
mą .prieš Tarybų Sąjungą.

Jis atsišaukia į prez. Truma- 
ną su reikalavimu sulaikyti ma­
šinerijos siuntimą Rusijon, tai 
yra, nutraukt su ja biznį.

Stassenas kaltina Rusiją ne­
kooperuojant su Jungtinėmis 
Tautomis.

WALLACE: KARĄ ORGANIZUOJA 
FINANSINIS KAPITALAS

Rinkimų Komedija 
Kinijoje

ŠANGHAI, Lapkr. 24.—Rinki- 
muose į Nacionalį Susirinkimą 
dalyvavo apie 20 milionų žmo­
nių. Tai sudaro tik dešimtą nuo­
šimtį visų galėjusių dalyvaut 
rinkimuose.

Oficialio pranešimo apie rin­
kimų pasėkas dar nėra, bet sa- 
vaimi aišku, kad laimėjo valdiš­
koji Kuomintango partija.

Gruodžio mėnesį įvyks antra 
rinkimų komedija. Rinks 773 
deputatus į aukščiausią legisla- 
tyvę įstaigą.

Žemės Drebėjimas 
Montanoj

HELENA, Lapkr. 24.—Tūlose 
Montanos vietose buvo jaučia­
mas žemės drebėjimas. Žemės 
drebėjimas tęsėsi 68 sekundes.

Mažų nuostolių padaryta But­
te, Hamiltone, Helenoj, Rasema- 
ne ir Glasgow.

Išgąsčio buvo daug.Judžių industrijos caras Eric 
Johnston žada pradėti naują ra­
ganų gaudymo kampaniją. J.o 
daro didžiausio spaudimo į ju­
džių industrijos magnatus.

Tas sukels Amerikos denio- amžiaus. Jos sesuo dvynukė te- 
kratinėje visuomenėje dar slip-1 negyvena.
resnius protestus. ------------------------------- :-----------

r Jis
Elz-WAUBAU, S. D.—Mirė 

bieta Steele, susilaukusi 90 metų

Popiežius Vėl 
Apeliuoja

ROMA, Lapkr. 24.—Popiežius 
Pius XII vėl atsišaukė per radi­
ją į Amerikos žmones. Jis sako, 
kad iš Amerikos tekanti krikš­
čioniška labdarybė apsaugos Eu­
ropą nuo bado ir mirties.

Savo kalboj popiežius nesigaili 
komplimentų prezidento Truma- 
no adresu.

Trys Tūkstančiai Baltų ir Negrų Klausėsi 
Jo Kalbos Norfolke

Net buržuazinis Londono 
“Daily Mirror” kategoriškai rei­
kalauja ištraukti britų armiją iš 
Graikijos.

Britas karininkas Stephan 
Starr, kuris savo akimis stebėjo 
fašistų kruvinus darbus, rašo 
apie šiurpulingas scenas.

Tik naciškoj Vokietijoj gali­
ma buvo ką nors panašaus ma­
tyti.

Reikia pasakyti, kad menišku 
atžvilgiu Kanklių Choro (Chica­
go j) koncertas buvo itin geras. 
Davė labai gerų programą.

Bet publikos biskučiuką trū-

Dabar Chicago] tiek daug pa­
rengimų ir tokia stipri konku­
rencija, kad yra būtiniausio rei­
kalo iš anksto suorganizuot ti- 
kietų platinimą.

L. Prūseika.

20 Karių Užmušta
MARSEILLE, Francūzija. — 

Važiuojant iš Marseille į Tuloną, 
apsivertė militarinis trokas..

Dvidešimts karių užmušta, še­
šiolika sužeista.

Tie kariai buvo pašaukti tar­
nybon visai nesenai, mobilizuo 
jant naujas jėgas kovai su darbi­
ninkų judėjimu.

Jau dvi savaitės, kaip tęsiasi 
kovos tame didmiesty.

NORFOLK, Virginia, Lapkr. 
24.—Norfolko Auditorijon susi­
rinko 3,000 baltų ir negrų išklau­
syti Wallace’o prakalbos apie na­
minės ir užsieninės politikos rei­
kalus.

Kalbėdamas apie karo pavojų 
Wallace užakcentavo, kad karo 
nori stambiūs finansiniai inte­
resai, kuriems rūpi sustiprint 
savo biznį užsienyje. Jungtinių 
Amerikos Valstijų valdžios po­
litika labiausia remiasi tų finan­
sinių grupių išrokavimais. Toms 
grupėms labiausia rūpi susižerti 
kuo didžiausių pelnų.

Wallace pareiškė, kad jis sto­
ja už demokratinę kainų kon­
trolę ir už panaikinimą kongre­
sinio neamerikinio komiteto.

salės vietoje. Buvo atvykę net 
20 policmanų, kad įvykinus se­
gregacijos įstatymą. Bet susi­
rinkimo pirmininkas Dr. Clarke 
Foreman pareiškė, kad Ameri­
kos konstitucija garantuoja ly­
gias teises baltiems ir juodiems.

Policija nedrįso atskirt neg­
rus nuo baltųjų.

Tuo būdu šovinizmui buvo už­
duotas smūgis.

Kūdikis Ne Jo—Ir Ne Kito!
NEW YORK.—Jack Scott, 32 

metų, newyorkietis, užvedė by­
lą perskyrom nuo žmonos. Jis 
sako, kad laike jo tarnybos ar­
mijoj jo žmonos susilaukto kū­
dikio gimtadienis neatatinkąs jo 

I buvimo namie laikotarpiui. Ki- 
Norfolko Auditorijos direkto-j tais žodžiais, kaltina žmoną pri- 

rius E. French reikalavo, kad gyvenus kūdikį su kitu. Gi 
negrai būtų atskirti nuo baltvei-1 žmona prisiegauja nebendravu- 
džių ir sėdėtų jiems paskirtoje si su kitais.

Nusižudė Kapinyne
MT. PLEASANT, Mich., Lapk. 

23.—Mrs. Ida Morgenstern tan­
kiai lankydavosi vietos kapiny­
ne. Vakar ją rado ten nusižu­
džiusią.

Priežastys nusižudymo nėra 
žinomos.

Meksikos Revoliucijos 
Sukaktis

MEKSIKOS MIESTAS, Lapkr. 
24.—20,000 meksikiečių dalyva­
vo demonstracijoj, minint tris­
dešimts septintą revoliucijos su­
kaktį.

Atmetė Amerikos 
Protestą

BUCHARESTAS, Lapkr. 24.— 
Rumunijos užsienio reikalų mi­
nistras Anna Parker atmetė 
Jungtinių Amerikos Valstijų 
protestą Maniu ir kitų pasmerk­
tų suokalbininkų reikale.

(Rumunija kaltino Amerikos 
valdžios agentus remiant suokal­
bininkus, kurie norėjo nuversti 
dabartinę Rumunijos valdžią.)
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Suinteresuoti Nepasisekimu
Šiandien Londone prasideda konferen­

cija Keturių Didžiųjų Užsienio reikalų mi­
nistrų. Reikia susitarti keturiom perga­
lingom valstybėm—Tarybų Sąjungai, Di­
džiajai Britanijai, Jungtinėm Valstybėm 
ir Francūzij ai—kokias taikos sąlygas pa­
diktuoti buvusiosioms fašistinės ašies val­
stybėms, Vokietijai ir Austrijai.

Prieš tai per kelias savaites konfęravo 
ministrų pavaduotojai. Taip sakant, pa­
ruošė dirvą ministrams. Dar prieš mi­
nistrų pavaduotojų susirinkimą Ameri­
kos spauda ir aukšti valdžios pareigūnai 
atvirai ir ciniškai pranašavo, kad kaip iš 
preliminarės konferencijos, taip ir pačių 
ministrų susitikimo “niekas neišeis!”

Amerikinės radijo korporacijos, Colum­
bia Broadcasting System korespondentas, 
Stebėdamas dalykų eigą Berlyne, aną ry­
tą pranešdamas pataikė j tašką kodėl 
Amerikoje skleidžiamas tokis pesimizmas 
kas liečia ministrų konferenciją Londone.

Berlynas, kaip visa Vokietija, padalin­
tas j keturias okupacines zonas: Ameri­
kos, Didžiosios Britanijos, Tarybų Sąjun­
gos ir Francūzijos. Visose zonose ekono­
minis ir socialis žmonių gyvenimas tvar­
komas sulyg tos zonos okupacinių jėgų 
įsakymu ir pritarimu. Militariniai oku­
pantų pareigūnai išduoda leidimus lai­
kraščiam, kurie spausdinami vokiečių kal­
boje. Aišku, laikraščių redaktoriai atsa­
ko prieš okupantų militarinę vyriausybę.

Išvakarėse prieš atsidarant Londone 
Keturių Didžiųjų Ministrų konferencijai, 
CBS korespondentas peržiūrėjo visų ketu­
rių okupacinių zonų Vokieijoje spaudą ir 
sekamai raportavo per radiją Amerikon:

Tarybų Sąjungos okupacijos zonos lai­
kraščiai detaliai paduoda pakilimą indus- •' 
trijos jų zonoje, palygina su prieškariniu 
rekordu ir tuojaus karui pabaigus. Dide­
lė pažanga. w

Francūzijos zonoje išeiną laikraščiai už­
pildyti sukrėtimais pačioje Francūzijoje, 
permainoms kabinete, streikais ir tt.

Britų zonoje svarbiausios dienos žinios 
vis dar apie princesės Elizabeth vestuves, 
jos kelionę “medaus mėnesiui,” smulkme­
niškas aprašymas kiek gavusi dovanų ir 
t.t.

Amerikos zonoje laikraščiai užpildyti 
įvairiausiais “prirodymais,” kad ministrų 
konferencija Londone nepasiseks ir kodėl. 
Mat, Tarybų Sąjunga norinti be druskos 
sumaumoti vargšę Vokietiją...

Nustebintas tokiu minčių pasidalinimu 
mūsų radijo korespondentas paskambinęs 
britų zonoje leidžiamo laikraščio redak­
toriui ir paklausęs kodėl tik Amerikos zo­
noje išeiną laikraščiai terašo apie tokią 
pasauliniai svarbią konferenciją ir dar 
taip juodom spalvom? Vokietis redakto­
rius atsakęs:

“Ja, tik jūs amerikiečiai ir teesate su­
interesuoti, kad ši konferencija nepasisek­
tų!”

Didžioji Komedija
Britanijos karalaitės vestuvės buvo pa­

verstos į tikrą komediją visame taip vadi­
name “vakariniame” pasaulyje. Geltono­
ji spauda tame visame žemės rutulio sky­
riuje pagaliau išrišo klausimą, kokia buvo 
karalaitės Elizabetos vedybinė suknia. Pa­
galiau buvo i iškilmingai pranešta, kokiu 
laiku elektra užgeso jų medaus mėnesio 
name. Pagaliau buvo pranešta, kad ji 
miegojo ant rausvo šilko pagalvio ...

Tos visos sacharininiai-saldžios komedi­
jos simfonijoje todėl kaip šviežio oro vė­
jelis ateina žinia, kaip atsinešė tų vestuvių 
link kairiųjų Britanijos darbininkų orga- I 

nas, komunistų “Daily Worker”.
Keturiasdešimts septynių žodžių užteko 

tam laikraščiui, kad paminėti tas vestu­
ves, bet iš antros pusės visą puslapį puošė 
fotografijos ir žinios apie jaunos darbi­
ninkų klasės porelės vedybas North Lon­
dono registrato biure. Straipsnis buvo 
antgalviuotas: “Kitos Vedybos”.

Mūsų šalyje vienintelis angliškas dien­
raštis, kuris išlaikė sveiką nuosaikų pro­
tą šiuo atsitikimh irgi bUvb “Daily Work­
er”, New Yorko laikraštis.

Net tie ultra-izoliacionistiniai ir ariglo- 
fobiški organai kaip “Tribūhė*’ (Chicago) 
ir “News” (New Yorkb); arba liberališ­
kas “PM” buvo visa gerkle įsijungę į tą 
juokingą simfoniją.

Tikrai, žmonija dar turi daUg vaikiškų 
ypatybių, jeigu leidžiasi pagaunama to­
kio psichozo, tokio bereikšmingo įvykib 
akyvaizdoje.

Mario Scelba Susirūpinęs...
Klerikališkas Italijos vidaus feikaliį irii- 

nistras Mario Scelba yra susirūpinęs, jis 
sdko: “Sunkios dienos mus laukia... mes 
neturime pasitikėjimo mūsų priešo žings­
niais ...” Signoras Scelba turi pamato 
būti susirūpinusiam. Italijos darbo žirio- 
nės yra tvirtai pasiryžę neleisti fašizmui 
vėl pakelti galvą.

Scelba “neturi pasitikėjimo priešo žings­
niais”, bet jo “priešai”, kas reiškia plačio­
ji Italijos liaudis, neturi pasitikėjimo, nei 
lašo jo, De Gasperi’u, Scelba ir ta vis kli­
ka, kuri privedė Italiją prie dabartinės 
prarajos.

Calttanissetoje, Sicilijoje minia anglia­
kasių ir biedniokų valstiečių puolė polici­
jos stotis ir dešiniųjų organizacijų loka­
lus. Kodėl? Ar todėl, kad jiems įsakinėjo 
komunistai ar socialistai?

Tik kvaili gali taip kalbėti, arba apga­
vikai; Angliakasiai ir valstiečiai tame Si­
cilijos miestelyje neteko kantrybės, nes jie 
mato policijos vadus, kasyklų savininkus, 
klerikalus, dvarininkus ir kitus tos juo­
dos klikos narius bandant atstatyti fašiz­
mą, gyvenant prabangoje juodosios rin­
kos sąskaiton, tuo tarpu, kai krašte siau­
čia beveik badas, skurdas.

Jeigu nebūtų pamato liaudies pagiežai, 
jokios partijos nesukeltų tokių minių.

Calttenisseta yra vienas taškas Italijos 
žemėlapyje. Jis šimteriopai pakartotas 
visoje šalyje.

Italai liaudiečiai girdi apie Marshallo 
planą, apie maistą iš Amerikos. Bet kaip 
jie gali tuomi pasitikėti, kuomfet valdžia 
nesuvaldo juodos rinkos, kuohie tos kla­
sės, kurios lėbavo po Mussoliriiū, dar da­
bar skęsta prabangoje. Sicilijos anglia­
kasiai iki šios dienos turi nusileisti į kar­
šyklas, kuriose nėra elektros ar ventiliaci­
jos. Turino plieno darbininkų šeimos vai­
kai neturi pieno. Tibro slėnio bežemis iki 
šios dienos pusę savo derliaus atiduoda 
fašistiniam magnatui. Romos kavinėse 
juodos rinkos kainomis spekuliantai valgo 
kaviarą, sardinus, šokoladą, o priemies­
čiuose varginguose kvartaluose trūksta 
miltų, trūksta pieno, trūksta vaisių, trūks­
ta visko!

Ir ką daro De Gasperi? Jis šaukia “ra­
mybės”, “ kad amerikiečiai nemanytų kad 
mes riaušininkai...”

Signoras Mario Scelba, kuris nepasitiki 
liaudimi gali nesirūpinti: liaudis juom nei 
kiek daugiau nepašitiki.

WFTU Vienybė Turi Gyvuoti
Ateinančioje Pasaulinės Unijų Konfe­

deracijos (WFTU) konferencijoje be abe­
jonių kils tam tikrų susikirtimų. Tarybų 
Sąjungos delegacija, kaip ir dauguma 
Francūzijos ir Italijos unijistų, kels bal­
sus prieš Marshallo planą. CIO delegaci­
ja su Carey priekyje, prezidento Murray 
inspiruoti, priešinsis, nors dar nežinia ko­
kiu laipsniu.

Britanijos Deakin bandys, kaip mano­
ma, palaikyti balansą.

Klausimai yra gyvybiniai, bet visų ša­
lių delegacijos turi siekti, kad neprieiti 
prie atviro skilimo. To tik laukia prie­
šai. WFTU, turinti 70 milionų narių yra 
galinga jėga ir viltis. Vienos ar kitos ša-
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APŽVALGA
greso nariai, visų žmonių iš­
rinkti, vaizduojami kaip 
paskutiniai kvailiai ir neti­
kėliai.”

Žinodami mūsų kaimyną 
Tadaušą, mes labai abejoja­
me, ar jis atskiria rimtą vi­
suomeninio turinio filmą 
nuo Western B ar C melo­
dramos. Tikriausia, Dūdelė 
nieko nesupranta apie tas 
filmas, kurias gamino Tho- 
maso ir Rankino apkaltin­
tieji, ir tikriausiai ne jam 
“temdyti” tokias žvaigždes, 
kaip Gregory Peck, John 
Garfield, Henry Fonda, Ka­
tharine Hepburn, Frederick 
March ir dar ir dar daug 
kitų.

Amerikos publika, Dūde­
le, nesusideda vien iš atsi- 

| tikėlių kaip jūs. Milionai 
žmonių pasiekė aukštesnį 
išsilavinimo ir skonio laips­
nį, ir jie kas vakarą pripil­
do teatrus ir gėrisi tokiomis 
filmomis, kaip “The Best 
Year of Our Lives,” “Cross­
fire”, “Body and Soul”, at­
naujintomis “Grapes of 
Wrath,” “Tobacco Road” ir 
daugeliu kitų, ir kaip tik 
tomis, prieš kurias taip 
šėlsta Thomasai ir Ran- 
kinai!

Thomasai ir Rankinai ir 
keli nutukę legionieriai dar 
nėra Amerika, Dūdelė... 
Kita Amerika pažangi, 
šviesesnė, egzistuoja, Ame­
rika, apie kurią tamsta ži­
note tiek, kiek... apie 
dangų.

dieną. Patys perskaitę tą 
laišką iškirpkite ir pasiųski­
te savo “išvietintam” gimi­
naičiui ar pažįstamam. Jei 
prof. Jankausko laiške ij- nė­
ra paminėtas vardas jūsų

“DRAUGAS” IR 
“JUODUKAI”

Lapkričio 18-tą “Draugo” 
vedamasis straipsnis aiški­
na štai ką:

“ ‘Amterikd’ praneša, kad 
Bostono arkiv. Cushing įkurto­
ji ‘Catholic Scholarships for 
Negroes, Inc.,’ draugija sutei­
kė trims juodukams studen­
tams progos eiti Kataliku Ko­
legijos aukštuosius mokslus.”

Jeigu katalikai tikrai lai­
kytųsi krikščioniško princi­
po; kad visi-žmonės yra gi­
mę lygūs, nebūtų reikalo dėl 
specialių stipendijų ne­
grams, nes jie būtų priima­
mi į katalikiškas mokyklas, 
žemas ari aukštas, neatsi­
žvelgiant į rasę. Jau vien 
faktas, kad speciali “Catho­
lic Scholarship for Negroes” 
egzistuoja, rodo, kad kata­
likų aukštose mokyklose ra­
sinė diskriminacija yra fak­
torius.

Bet ne prie to mes čia no­
rime sustoti? Kas krinta į 
akis, tai “Draugo” nuolati­
nis įpratimas vartoti išsi­
reiškimą “juodukas” vietoje 
“negras.” Žinoma, būti tam­
sios ar juodos odos asmeniu 
nėra gėda, bet pats išsireiš­
kimas savaime turi pašai­
pos prieskonį, lygiai kaip 
anglų kalboje žodis “nig­
ger” yra vartojamas rasis­
tų vietoje “negro.”

Galima būtų manyti, kad 
“Draugas” tą žodį vartoja 
tik iš atsilikimo, iš bendri­
nės lietuvių,4kalbos nežino­
jimo (ne tik dabar, bet net 
Smetonos laikais Lietuvoje 
spaudoje negalimą buvo už­
tikti žodžio “juodukas” vie­
toje “negras”).

Bet jeigu mes paimame 
domėn, kad tas neva kata­
likiškas organas niekad ne­
smerkia rasizmo, linčių, ir 
dažnai tam net pritaria, 
mes galime suprasti, kad čia

JERUZALĖ, Lapkr. 22.— Žy­
dų požeminės organizacijos 
“Haganah” vadai praneša, kad 
jų arihija pasiduos Jungtinių 
Tautų kontrolei kaip tik bus 
pradėta • kurti nepriklausoma 
žydų valstybė.

Kiek ta armija turi vyrų, tik­
rai nežinomą. Žydai sakosi pa­
jėgsią apginti savo valstybę nuo 
arabų.

žymė nevien atsilikimo, bet 
ii; tikslaus rasizmo. Kiek 
mažai tas bendro turi su ti­
kra krikščionybe, palieka­
me spręsti “Draugo” skai­
tytojams.

ŽIŪRĖKITE KAS UŽSI­
MOJO “TEMDYTI

ŽVAIGŽDES..
Tie Hollywoodo aktoriai 

ir aktorės, kurie buvo nuvy­
kę Washingtonan protes­
tuoti prieš Thomaso-Ranki- 
no komitetą, kurie davė mo­
ralinę paramą terorizuoja­
miems pažangiems direkto­
riams, rašytojams ir režisie­
riams, “neteko labai daug 
Simpatijų kino teatrus lan­
kančių žmonių tarpe...”

“Publika, žinoma, pasida­
rys reikiamas išvadas, ir tos 
‘žvaigždės’ gali užtemti...”

Kas taip sako?—jūs klau-j 
siate. Nesijuokite: tai ge­
rasis Tadaušių Dūdelių Dū­
delė, “Draugo” “perlų” ra-' 
sėjas.

Dūdelė, kaip pasirodo, nei I 
iš šio nei iš to pasidarė ir fil- Į 
mų kritikas! Jis mums pa-j 
sakoja, kad “Hollywoodo j 
filmose beveik visada Kon-

y TEOFILIS TILVYTIS 

MŪSŲ ŽEMĖ
Prasiskina idėjos liaudies pačios kelią, 
Išgriaūdamos kliūtis ir sunkumus. 
Matau ir vėl aš Lietuvą pasėliais žalią, 
Matau nušvitusias sodybas ir. namus.
Užguitas protas buvo ir pritemęs, 
Šiandien priminti net baisu.
Kaip oras, kaip vanduo, taip lygiai žemė 
Yra ne išrinktųjų, o visų.
Šią tiesą ilgus amžius vargas dengė, 
Nuslinko jis, kaip skausmas nūo galVds. 
Mes nuvalysime žemelę mūsų brangią 
Nuo liekanų juodosios baudžiavos.
Gyvenimas pasikeitė, išsišakojo, 
Prabilo jis visai kitu balsu. 
Tvirtai statysime ant žemės koją, 
Nes ji bus mario, tavo ir visų.

plato Pjaulu

RAŠO STEBĖTOJAS

Tai tie jūrininkai, kurie 
per nacių submarinų pilnus 
Atlanto vandenis vežė mūsų 
karius Britanijon, Francū- 
zijon. Tai tie jūrininkai, ku­
rie žūdavo prie kulkosvai­
džių ir zenitinių patrankų, 
kuomet nacių Messer- 
schmittai ir Focke Woif’ai 
pasirodydavo danguje. .

Tai tie jūrininkai, kurie 
budėjo ant laivų Šiaurės Le­
dinuotajame va n d ė n y n e 
konvojuose pakelyje į Mur­
manską.

Praeitą savaitę jie vėl pa­
rodė iš kokios tešlos jie min­
kyti. Jie vėl pdrodė, kad jie 
yra ištikimiausi Amerikos 
liaudies sūnūs; nepasiduo­
dantieji “hura - patriotų” 
riksmui arba kompanijų bo­
sų gąsdinimui.

... Nos amis americai-Į 
nes... su mumis... Mūsų 
Amerikos draugai su mu­
mis ... Sakė darbininkiškos 
spaudos antgalviai Francu-

“Vilnies”
Skaitytojams

šimtai “Vilnies” skaity­
tojų turi giiriiniij ar pažįsta­
mų “DP” stovyklose Vokie­
tijoje ir Austrijoje. Vilniaus 
Valstybinio Universitete! 
Prorektorius profesorius 
Stepas Jankauskas adresuo­
ja jiems labai svarbų laišką. 
Tas laiškas tilpo “Vilnies”
Nr. 277-tam, lapkričio 24-tą!

zijbje. “Mūsų draugai Ame­
rikos jūrininkai su mumis,” 
sakė uosto krovikai.

Per visą šalį perlėkė žai­
bo grėituhiu ta žinia, pri­
pildydama kovingumo pa­
siryžimu darbo žmones, 
gąsdindama priešus.

“Henry Gilbert Costin” 
yra nedidelis laivas, ir ne­
didelė jo įgula. Kuomet ke­
lios savaitės atgal jis iš­
plaukė su kroviniu iš New 
Yorko į Marseille, tie jūri­
ninkai neturėjo nuovokos, 
kad jie bus įvelti į istorinius 
įvykius.

Bet praeitą savaitę to lai­
vo jūrininkai padarė lemia­
mą nuosprendį; Aplink juos 
virė kova. Uosto darbinin­
kai streikavo. Jie matė šal­
muotą policiją ir ginkluotą 
miliciją, jie matė morokie- 
čiūs karius ir nacionalės 
gvardijos kareivius užimant 
uostą, blaškant streikierius. 
Jie matė morokiečius li­
pant ant laivų ir juos krau­
nant po policijos šautuvų 
apsauga...

Ir jie nutarė—
Jie neleis savo laivo ą iš­

krauti! Jie neprisidės prie 
streiko laužymo! Kuomet 
tai sužinojo Marseille poli­
cija, ji kordonu tuojau ap- 

i supo laivą, kad žinia nepa- 
| sklistų. Joks laikraštinin- 
|kas nebuvo prileistas kalbė­
tis ;ąų. jankiais jūrininkais.

Bet buvo pervėlu. Už ke­
lių valandų “L’Humanite”,

į “Midi Roiige”, “Ce Soir” ir 
I kitų darbininkiškų laikraš­
čių antgalviai pranešė tą ži­
nią. Liukusioji spauda bu­
vo priversta ją kartoti.

pažįstamo — vistiėk pasiųs­
kite ta laišką jam ar jai.

“Vilnies” Red.
Stebėjosi klerikalų demd- 

kratų “L’Aube” ir lyg nega­
lėjo suprasti: čia kalbos eina 
apie Maršhallo planą, čia 
raudonieji šaukia prieš tą 
planą, o štai Artierikos laivo 
įgula šii tais raudonaisiais 
solidarizuojasi!

“Le PdpUlaire”, socialistų 
/Organas, ir nejaukiai jau­

tėsi. Bet labiausiai niršo 
geltonoji spauda šioje pusė­
je, šalyje, iš kurios “Henry 
Gilbert Costin” išplaukė. 
Karščiavosi Hearsto New 
Yorko “Mirror”, negalėda­
mas paslėpti savo apmau- 
doS:

“Kaip sekretorius Mar- 
šhallas siūlo sulaikyti ko­
munizmą Francūzijoje ir 
Italijoje, kuomet mūsų pa­
čių prekybinis laivynas, ku­
ris turi tarnauti Amerikos 
apsaugai, randasi komunis­
tų įgulos narių rankose?”

Hearsto lapas perdeda. 
Laivų įgulos nesiranda “ko­
munistų rankose,” nors, be 
abejonės, tarp jūrininkų ir 
jų vadų yra komunistų. Bet 
nors Curran ir kiti norėjo 
uniją skaldyti, ji lieka ko­
vinga ir darbo klasei tar­
naujanti.

“Henry .Gilbert Costin” 
drąsieji jūrininkai pasiro­
dė ištikimais Amerikos sū-

lies delegacijos pasitraukimas būtų didelis j tis su bendra nuotaika CIO eilėse, kuri, 
pasitarnavimas reakcijai.

Ainerikbs pažangiečiai nori tikėti, kad
koks nebūtų Carey stovis, jis turi skaity-

jei ne visa prieš Marshallo planą; yra di­
džiai rezervuota link jo.

Bendra platforina turi būti surasta.

numis, vertais tų savo drau­
gų; kurie karo metu žuvo 
Atlaritb ir Pačifikd konvo­
juose.

2
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Motinos ir kūdikio būklės 
užtikrinimas; visuomeninė 
medikalė parama ir vaikų 

darželiai — mūsų siekiai Moterų Slsijrriua.s Pats svarbiausias Amerikos žmo­
nių uždavinys — užtikrinimas 
darbų dėl 60,000,000 asmenų; 
socialės apdraudos praplėtimas

Ji Ne Pabėgėlė

Vienos Lietu v. Šeimos
Traginga Istorija

Sao Paulo, Brazilija.— 
Vieną sekmadienį aplankęs 
savo kaimyną spaudos rei­
kalu, radau nepažįstamą 
viešnią. Susipažinus, pasi­
rodė, kad tai Magdalena 
Višniauskienė, priklausanti 
prie karo išvietintųjų emi­
grantų. Iš pirmo pasikalbė­
jimo pasirodė paprasta mo­
teris, ne ponia. Paklausus, 
kodėl ji negrįžo į Lietuvą, 
o važiavo į Braziliją, į ne- 
inomą kraštą, ji sutiko pa­

pasakoti savo istoriją, štai 
rumpai sutrauktas jos pa­

sakojimas :
1922 metais išvažiavo iš 

Lietuvos į Francūziją su sa­
vo vyru ir apsigyveno Lyon 
mieste. Po klajonių ir vargų 
jie gavo darbą ir taupiai gy­
vendami įsigijo nuosavą na­
melį. Bet 1940 metais, kuo­
met Pabaltijo valstybėse 
griuvo ponijos sostai ir dar­
bininkai liko savo darbo vai­
sių šeimininkais, Prancūzi­
joje pradėjo bruzdėti tų 
valstybių piliečiai ir stengė­
si grįžti į savo gimtuosius 
kraštus. Išvykus dviem 
partijom, išvažiavo nemažai 
ir lietuvių. Jie susirašinėjo 
su savo pažįstamais, grįžu­
siais į Lietuvą, kurie rašė, 
kad darbų netrūko niekam, 
kūrybinis darbas ėjo visu 
smarkumu, gyveno gerai ir 
jų rytojus buvo užtikrintas.

To pasėkoje ir jie davė 
prašymą Tarybų Sąjungos 
atstovybei gauti pasus ir 
grįžti į savo tėvynę, kurios
buvo pasiilgę. Bet 1941 me­
tų karas uždarė duris, ir jie 
liko Lyone. Užėjus vokie­
čiams, fašistai juos apskun­
dė, kad jie norėjo važiuoti į 
Tarybų Lietuvą. Jie buvo 
areštuoti ir pas jos vyrą ra­
do blanką, kas buvo įrody­
mu, kad skundas pamatuo­
tas. Ir už norėjimą grįžti 
ten, kur Nemunas banguo­
ja... jis buvo sušaudytas!

Pas ją nerado jokio įro- 
lymo, todėl žiauriai kanki­
no. Štai ji parodo man savo 
rankų pirštus. Savo akimis 
matau fašistinės “kultūros” 
pėdsakus. Apart kitų kanki­
nimų, lupinėjo nagus; įplė­
šta nagą ir palieka kitai 
dienai; kitą dieną vėl plė­
šia juos, tuo sukeldami bai­
sias kančias, kad prisipažin­
tų. Bet neprisipažinus, išve­
žė į Vokietiją į koncentra­
cijos stovyklą Mangheime, 
kur išlaikė 13-ką mėnesių.

Toje stovykloje susitiko 
su lietuviais iš Lietuvos, ku­
rie buvo patekę kaip ir ji, 
kuomet nacių gaujos min­
džiojo Lietuvos žemę. Tie 
lietuviai pasakojo jai fašis­
tinės ir Tarybinės Lietuvos 
skirtingas gyvenimo sąly­
gas darbo žmonėms ir ap­
gailestavo, kad trumpas bu­
vo laisvas, atsikvėpimas, bet 
turėjo viltį, kad fašizmas 
bus sutriuškintas. Po 13-kos 
mėnesių buvo paleista ir

grįžo į Lyon miestą, kur ir 
gyveno su savo dukrele iki 
karo pabaigos.

Pasibaigus karui ji krei­
pėsi į Tarybų Sąjungos at­
stovybę ir norėjo važiuoti į 
Tarybų Lietuvą. Bet konsu­
las patarė nevažiuoti—pa­
laukti, nes Tarybų Lietuva 
buvo baisiai sunaikinta. Ji 
Francūzijoje nenorėjo dau­
giau gyventi viena, kad ją 
kankino skaudus dvasinis 
smūgis—ten buvo sušaudy­
tas jos gyvenimo draugas ir 
sunaikintas jos namas; an­
tra, didelis trūkumas mais­
to ir rūbų, dėl ko vietiniai 
blogai žiūrėjo į svetimtau­
čius. Turėdama Brazilijoje 
savo brolius ir seseris, susi­
rašinėjo su jais ir vasario 
mėn. 25 d. pasiekė Brazili­
jos krantus.

Bet susitvarkius pasauli­
nei padėčiai mano grįžti į 
savo gimtąjį kraštą, kurį 
apleido prieš 26 metus.

Atsisveikinau paspausda­
mas jai ranką, su mintimi, 
kad turėtų atsiskirti visi pa­
bėgėliai nuo kriminalistų, 
kurie nujaučia sąžinės 
graužimą, tuomet negalėtų 
slapstytis už jų nugaros tie, 
tiesioginiai ar netiesioginiai 
dalyvavę nužudyme 20% 
mūsų tautiečių Tarybų Lie­
tuvoje. žinoma, yra ir to­
kių, kurie yra užnuodyti fa­
šistų propaganda ir jų pro­
tas nepajėgia suprasti re­
alybės.

Bijūnas.

LAIŠKAS IS TARYBŲ LIETUVOS
M. Plečkaitienė, Ameri­

kos Lietuvių Moterų Kultū­
ros Kliubo veikėja, pasirin­
ko iš Lietuvos laikraščio 
vardą atsižymėjusios karo 
metu moteries ir parašė jai. 
Pastaromis dienomis ji su­
silaukė šį malonų laiškutį:

Aš, Teresė Senkuvienė, 
dideliai esu nudžiugus ga­
vus laišką nuo nepažįsta­
mųjų, bet esu labai dėkinga, 
kad parašėte man iš tolimos 
Amerikos, bet nežinau ar aš 
esu tikra, kad laiškas yra 
grynai man.

Dabar, drauge, turiu pa­
sveikinti ir jūsų šeimą, nors 
labai gaila girdint, kad Lie­
tuvos pilietė kreipiasi į ma­
ne suteikti rimtas žinias 
apie Tarybų Lietuvą. Mūsų 
Tėvynė žydi ir bus laisva 
amžinai nuo visokių fašisti­
nių grobikų. Šį kartą daug 
nerašysiu, bet gavus nuo 
jūsų atsakymą parašysiu 
daugiau.

Lietuvoje puikiai vyksta 
statyba. Kyla iš griuvėsių 
fabrikai, dirbtuvės, gimna­
zijos, mokyklos ir kiti gyve­
namieji namai. Laukai pui­
kiai diūliuoja užsėtais javais 
ir šiais metais ypatingai bu­

GARBE PRIKLAUSYTI TOKIAM KLIUBE
Įėjus į Putos svetainę, kur 

Marquette Parko Liet. Mo­
terų Kliubas laiko susirin­
kimus, radau kliubo pirm. 
A. Zixienę beduodant ra­
portą. Susirinkimo pirmi­
ninkė P. Juškienė metė pik­
tą žvilgsnį į vėlai atėjusią 
korespondentę. Mat jau ne 
pirmą kartą korespondentė 
pasivėluoja.

Griebiau greitai už paiše­
lio, kad bent dalį raporto pa­
sižymėti. Zixiene suminėjo 
visą eilę aukavusių ir laimė­
jimo bilietų pardavinėjusių 
atsibuvusiam žaislų vaka­
rui. Nespėjau visų surašy­
ti, bet ir surašius kur dėsi. 
Spaudoj tiek vietos užimti 
neleistina. Tad viską per­
braukiau paišeliu, tik pelną 
palikau neišbrauktą. Kliu-

Sophia Bojarska, Lenkijos dele­
gacijos raštininkė Jungtinių Tau­
tų Organizacijoje. Pasikalbėji­
me su Allied Labor News kores­
pondentu ji pareiškė, kad pirmu 

įkartu Lenkijos istorijoje visuo- 
|se valdžios skyriuose unijos turi 

tinkamų reprezentacijų.

bui įėjo nuo to vakaro 
$52.08.

Duodanti raportą pažy­
mėjo, kad toks publika 
skaitlingas balius seniau bū­
tų davęs kur kas daugiau 
pelno. Bet dabar veik už vis­
ką: svetainę, muzikantus ir 
tt. tenka mokėti veik dvi­
gubai tiek, kiek seniau. Ogi 
ii- senvičiai brangiau atsi­
eina. Reiškia, aukštai iški­
lusios kainos ir į mūsų pa­
rengimus skaudžiai atsi­
liepia.

Kaip ir visuomet, taip ir 
šiame susirinkime atsirado 
daug svarbių reikalų pra­
šančių aukų. Pirmiausiai 
prisiminta apie einantį 
“Vilnies” finarisinį vajų, 
kad sukėlus $15,000. Pasi­
girsta įnešimas aukauti $25. 
Be jokio pasipriešinimo vi­
sos pakelia rankas “už.”

Mūsų vajininkė d-gė Stu- 
kienė, pirmininkei papra­
šius, pranešė, kad jau ga­
vusi tris naujus skaityto­
jus. Ji ragino visas kliubo 
nares pasidarbuoti “Vil­
nies” vajuje.

Išgirdusios kaip puikiai 
vedama vaikučių mokyklėlė 
ir kiek jau turi mokinių, 
taipgi, kad vaikučiai ren­
giasi perstatyti veikalą 
“Musmirės,” narės tuoj nu­
tarė paaukauti penkinę mo­
kyklėlės paramai. Priduoti 
pavesta iždininkei d-gei 
Stukienei, kurios sūnelis 
jau nuo mokyklėlės atida­
rymo lavinasi lietuviškai 
skaityti, rašyti ir dainuoti. 
Tai smarkus berniukas. Jo 
pusbroliukas, Dorinu sūnus, 
rodos išrinktas mokyklėlės 
komiteto pirmininku ar ko­
kiu ten valdybos nariu.

Kliubas išrinko delegatę į 
Civilių Teisių Kongreso su­
važiavimą. Delegatei įteikta 
$3 užsiregistravimui.

Jau praėjusio mėnesio 
; susirinkime nutarta suruoš­
ti “Vilnies” naudai bankie- 
tuką finansų raštininkės na­
muose. Komisija raportavo, 
kad bankietukas įvyks tik 
sausio mėnesį, nes anksčiau 
nebuvo liuosos dienos.

Smagu pažymėti, kad vi­
sos mūsų kliubo narės šiuo 
tarpu yra sveikos. Ligonių 
nesiranda.

Prisiminus besiartinančią 
Tarptautinę Moterų Dieną, 
ilgokai diskusuota kaip ją 
geriausiai atžymėjus. Kon­
kretaus nieko nenutarta, 
bet P-erų minčių išreikšta.

Užbaigus kliubo reikalus, 
nares, pavaišino arbatėle, 
sausainiais ir fruktu nvra- 
?u (kalėdiniu). P. Juškienė 
ir A. Jonikienė. Prie arba­
tėlės dar draugiškai pasi­
kalbėta ir atsisveikinta iki 
kito susirinkimo.

Korespondentė.

adresą ir žinias apie mane. 
Tad viso gero linkiu jums, 
laimingai gyventi.

Parašykit tankiau laiškų.
Bučiuoju jus,

Teresė Senkuvienė. 
Prierašas:

Parašysiu apie jūsų gimi­
nes kaip surinksiu žinias. 
Dabar dar nieko nežinau.

vo geras derlius. Puikiai 
stengiasi Lietuvoje visi bro­
liai ir sesės greičiau atstaty­
ti savo gimtąjį kraštą, kurį 
mes atgavome per Raudo­
nąją Armiją, Tarybų val­
džią ir bolševikų partiją.

Neklausykite jokių pro­
pagandų, kad iš mūsų tėvy­
nės yra išvežami broliai lie­
tuviai; tai yra grynas me­
las ir šmeižtas. Atvirkščiai, 
visi lietuviai yra grąžinami 
iš Vokietijos katorgos ir la­
gerių ir iš kitų kraštų. Pas 
mus viskas veikia kaip ir 
anksčiau, gimnazijos, mo­
kyklos, visokie kursai, kad 
nebūtų beraščių ir nemoky­
tų žmonių. Viskas yra tik 
greitesniam krašto atstaty­
mui. Mums visur vadovau­
ja Komunistų Partija, mū­
sų išlaisvintoja.

Dovanokite, drauge, kad 
taip mažai parašiau. Sekan­
tį kartą parašysiu daugiau.

Norėdama arčiau su ju­
mis susipažinti, aš parašy­
siu šiek tiek apie save. Aš 
esu gimusi 1920 m., darbo 
žmonių dukra. Esu Alvito 
valse, moterų organizacijos 

vadovė ir norėčiau sužinoti 
iš kur jūs sužinojote mano

VANDA VASILEVSKA VERTĖ V. REIMERIS

TAI TIK MEILĖ
Marija nusivilko baltą ligo­

ninės chalatą. Atsuko čiaupą— 
vanduo pasipylė plonute sro­
vele. Dvidešimts keturių valan­
dų budėjimas baigėsi. Už langų 
dar tebebuvo tamsu, bet pra- 
dedančiame blėsti dangaus fone 
jau ėmė ryškėti medžių api- 
braižos. Marija draugišku 
žvilgsniu pasveikino naują die­
ną. Ji pagalvojo, kad būtų gera 
eiti namo pėsčiom, jeigu ne lie­
tus. O gal vis dėlto eiti, pajusti 
veidu šaltus lašus, linksmą vė­
ją, pasiklausyti kaip žliugsi po 
kojomis vandens klanai? Kaž­
kada, vaikystėje, ji mėgo tokį 
orą. Ji išbėgdavo iš namų per­
kūnijos, lietaus metu ir jausda­
vo ncnuvaldomą džiaugsmą, 
kad vėjas plėšo jos suknelę, kad 
ją plaka lietaus čiurkšlės, kad- 
yanduo šokinėja balose. Su­
prantama, po to namie jos vi­
sada laukdavo skandalas, ir 
motina amžinai niurnėdavo dėl 
permirkusių batelių, dėl sukne­
lės, kuri dabai' susitrauksianti, 
apie kaspiną, kuris niekam ne­
betiksiąs.

Bet vėl vėjas ir lietus, ir vėl 
jie kviečia, vilioja dūkti, krykš­
tauti po kiemą, apsvaigus pa-' 
kišti veidą šaltam lietui iš­
plakti.

Marija nusišypsojo. Taip, tas 
joje išliko. Laukiniai instinktai, 
kaip sakydavo motina. Bet da­
bar ištiktųjų tenka tausoti ava­
lynę. Viena vienintelė pora, 
smarkiai gyvenimo suvarginta. 
Teks važiuoti tramvajumi, kaip 
visada. Ir miegoti, miegoti, mie­
goti! Išsimiegoti už visas dvi­
dešimts keturias valandas!

Prasivėrė durys.
—Einam, Marija, einam, jis 

vėl rėkia, jis taip baisiai rėkia.
Marija paskubom nusišluostėROCHESTERIETES meta pirštineCLEVELANDIEClAMS

Laiškas Iš Rochester, N. Y. 
Gerbiami Vilniečiai:

Čionai vėl rasite čekį ant 
$25 dėl “Vilnies” sudrūtini- 
mo fondo ir lai būna pavyz- 
dis didžiausioms lietuvių 
kolonijoms, labiausiai jūsų 
artimam Clevelandui, kur 
taip daug lietuvių kada tai 
gyveno ir taip staiga visi 
mirė. Sakau tą todėl, kad 
aš visai nemačiau nei vieną 
su šėru prisidėjusį prie 
“Laisvės” namo ir labai ma­
žai dirbančių dėl savo arti­
mo dienraščio “Vilnies” va­
jaus, ką jau bekalbėti apie 
“Vilnies” fondą.

Šie $25 yra nuo Rocheste- 
rio darbščiųjų moterų, ku­
rios per visą karo laiką dau­
giausiai dirbo ir šelpė karo 
aukas, kaip tai: Megzdamos 
viską ir pinigiškai prisidė­
damos. Net iki kelių tūks­
tančių visokios rūšies mez­
ginių yra Lietuvon ir Sovie­
tų nukentėjusiems pasiun- 
tusios. Dabar tam darbui 
užsibaigus jos nesustojo ir 
nenuleido rankų, bet stojo 
dar smarkiau .dirbti. Jos, 
panaikinusios savo Mezgėjų 
Kliubą, dabar užsidėjo nau­
ją vardą, būtent: Moterų 
Draugiškas Kliubas po 
ALDLD čarteriu kaipo 110 
kuopa, ir į trumpą laiką jos 
gana gerai atsižymėjo ir šis

rankas, vėl apsivilko chalatą. 
Nekantriai nutraukė’ susipynu­
sius 'raiščius.

—Aš labai atsiprašau, tu, tur­
būt, baisiai nuvargai, bet...

—Niekus kalbi, Raja. Einam.
Ilgas koridorius, išklotas 

tamsiai raudonu takeliu. Pra­
vertos palatų durys. Medika­
mentų kvapas. Kažką nešė neš­
tuvais, kažkas skubiai bėgo j 
operacinę.

—Aš jam nieko negaliu pa­
daryti,—mėgino paaiškinti Ra­
ja, begėdiškai skestelėdafna ran­
komis. Bet Marija neklausė. Ji 
atidarė duris į mažutį kambarį 
ir greitai paskui save jas pri­
vėrė. Dvi sanitarės, pasilikusios 
ties lova, laikė sužeistąjį, rung­
čiomis jam kažką aiškindamos. 

-Iš jų rankų veržėsi sužeistasis— 
balta, tvarsčiais apmuturiuota 
mumija.

—Nenoriu, nenoriu girdėti, 
nenoriu! Nereikia man jūsų, 
nieko man nereikia! Pasitrau­
kite šalin, bjaurybės!

Marija tylutėliai priėjo ir 
pridėjo jam ranką ant tvars­
čiais apmuturiuotos galvos. Iš 
po baltų, storų merlės sluoks­
nių į ją rūškanai pažvelgė tamsi 
akis.

—Ko?—burbtelėjo sužeista­
sis, bet ji pastebėjo, kad jis ją 
pažijio ir iš karto aprimo, nu­
stojo blaškytis.

—Ką tu išdarinėji! Kaip tau 
negėda? Kaip tat galima?

Ji mostelėjo galva sanita­
rėms, kad šios išeitų. Jos su­
prato ir be triukšmo pranyko 
už durų.

—Aš jau šimtą kartų sa­
kiau ... Juk sakiau. Tiesa ?

Balsas pakilo, skambėjo, ja­
me buvo girdėti grasinančios 
gaidos, galinčios pereiti į iste­

rišką šauksmą.
—Ką tu ten jau tokio gu­

draus sakei?
—Nenoriu! Aš nenoriu jūsų 

perrišimų, jūsų įšvirkštimų, jū­
sų operacijų, gydytojų, ligoni­
nių! Nenoriu! Kokią jūs turite 
teisę, -kas jums leido? Aš ne­
noriu!

Ji prisėdo ant kėdės šalia lo­
vos, neatitraukdama rankų nuo 
tvarsčiais apvyniotos galvos.

—O ko gi tu nori, užsispyrėli?
—Nieko nenoriu, nieko, gir­

dite? Aš noriu numirti, aš turiu 
tokią teisę. Kodėl jūs kankinate 
mane?

—Tai labai paprasta—numir­
ti,—tarė ji tyliai.—žinoma, gy­
venti yra sunkiau. Bet tu turi 
gyventi, tu gyvensi.

—O aš, štai, nenoriu. Kodėl 
jūs čia sėdite, gaišinate laiką, 
statote prie manęs sargybinius? 
Kalėjimas čia, ar ką? Aš jūs 
klausiu—kalėjimas?

Atsargiai, švelniai ji paglostė 
ranka balius tvarsčius, šiltai 
jam nusišypsodama. Iš po 
tvarsčių į ją įdėmiai žiūrėjo 
liepsnojanti vienintelė akis.

—Vakar tu nusidraskei 
tvarsčius. Nori pakenkti sau. 
Tau visai nesvarbu, kad mes sie­
lojamės dėl tavęs, norime tau 
padėti. Tu esi užsispyręs, įno­
ringas berniukas. Todėl tat ir 
tenka saugoti tave.

—Och, kokia tai...
Jis nusiramino, nutilo minu­

tei. Marija lauke.
—Ar pasakysite man teisybę, 

bet tiktai teisybę, tikrą teisy­
bę?—staiga paklausė jis.

—Pasistengsiu.
Jis svarstė, gaudė mintis, 

stengėsi suformuluoti klausimą.
—Jūs man nepasakysite tei­

sybes, sesute. Bet, štai, pagalvo­
kite: jeigu jums atsitiktų to­
kia ... Gulite jūs ligoninėje, 
akla ...

—Tu ne aklas,—tarė ji rūs­
čiai.

—Na, viena akimi, tas 
pats ... Vadinasi, be akies, be 
rankos, be kojos. Ar benorėsite 
jūs tada gyventi, ką?'Norėsite?

Jis piktai, atkakliai šaipėsi, ir 
tamsi akis žėrėjo karštligiška 
ugnimi.

—Tiktai teisybę, vien tik tei­
sybę. Jeigu jūs iš viso galite be 
apgaulūs.

—Aš pasakysiu tau teisybę,— 
atsakė ramiai Marija.—Gulk, 
kaip reikia. Leisk, pataisysiu 
pagalvį, štai taip. Dabar klau­
syk ...

Ji paėmė karšią jo ranką. Jis 
gulėjo ramus, laukė.

—Matai, negaliu tau pasaky­
ti, kaip aš pasielgčiau. Ką aš 
jausčiau, ko norėčiau. Gal būt, 
norėčiau ir numirti.

—Na, matote!
—Palauk.
Baisus nuovargis staiga pra­

ėjo. Ji pasijuto kupina jėgų, tar­
tum budėjimas būtų tik ką pra­
sidėjęs. Siūbtelėjo šilta minčių 
banga apie Grigorijų.

—Matai, aš turiu vyrą. Vyras 
fronte. Gal būt, šiuo momentu 
jis taip pat sužeistas, kaip ir tu. 
Aš pasakysiu tau teisybę: jeigu 
jau negalėtų būti taip, kad jis 
grįžtų sveikas,—tegu grįžta be 
rankų, be kojų, kad tik grįžtų! 
Mano rankos bus jo rankos, 
mano akimis jis žiūrės į pasaulį, 
kad tik jis gyventų, kad tik jis 
būtų su manim.

(Bus daugiau)

yra vienas pavyzdis.
Paskutiniame susirinki- 

įme nutarta nupirkti “Lais­
vės” namo šėrų už $50, “Vil­
nies” sudrūtinimo fondui 
paskyrė $25 ir Ateivių Tei- 
sių Gynimo Organizacijai 
$10, kas reiškia $85. Bet jos 
dirbs ir toliau ir rems svar­
biausius darbininkiškus rei­
kalus. Didžiausis kreditas 
priklauso d-gei Bekėšienei, 
kuri net sirgdama negali ra­
miai pagulėti. Kitų vardų 
neminėsiu, nes visi matome 
kaip jos visos darbuojasi.

Beje, viena iš mūsų darbš­
čiausių draugių nesenai mus 
apleido ant visados, tai yra 
Draugė Milčienė, kuri viena 
numezgė apie 800 svederių 
ir kojinių ir pinigiškai au­
kavo karo nukentėjusiems 
galbūt daugiau negu bile 
kas kitas visoj Amerikoj. 
Tai didžiausis smūgis mums 
netik rochesteriečiams, bet 
ir visam darbininkų judė­
jimui.

Todėl draugai ir draugės 
rochesteriečiai esate prašo­
mi remti mūsų darbščiasias 
moteriukes ir toliau, kaip 
rėmėte iki šiol, ir lai bus pa­
vyzdis ir didesnėms koloni­
joms, kaip yra galima gerų 
darbų atlikti, jei sutartinai 
dirbame.

Julia Kontenis.

PITTSBURGH.—Prastai įtai­
sytame kambaryje rastas suny­
kęs karo veteranas Joseph Sny­
der. Jis per ilgą laiką negalė­
jo rasti darbo ir pastaruoju lai­
ku gyveno pusbadžiai.

Jį nugabeno į Allgheny ligo­
ninę.
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Iš Protesto Mitingo
LOS ANGELES. — Pro­

gressive Citizens of Ameri­
ca masinis mitingas, įvykęs 
lapkričio 16 d., nusisekė 
puikiai iš visų atžvilgių. 
Žmonių buvo tarp 7-8 tūks­
tančių, nes didesnė pusė 
Gilmore Stadium buvo už­
pildyta. Aukų surinkta dėl 
tolimesnės apšvietos kele­
tas tūkstančių dolerių. Iš 19 
įtariamų filmų rašėjų ir ak­
torių 17 dalyvavo šiame mi­
tinge ; 4 iš jų pasakė po pui­
kią prakalbą. Jie statė klau­
simą k Kas atsitiktų dabar 
mūsų šalyje, jeigu tokie nę- 
amerikiniai komitetai pra­
dėtų cenzūruoti krutamu 
paveikslų pramonę. Pa­
veikslai būtų paversti į pro­
pagandą ir kurstymą balt- 
veidžių prieš juodveidžius, 
katalikų prieš žydus. Jie sa­
kė: “Mes nepasidavėm to­
dėl, kad mes kaipo indivi- 
dualai nieko nereiškiam. 
Jeigu mes būsim nuteisti, 
tai ant rytojaus gal 1,900 
bus įtartų, o toliau ir dau­
giau. Taigi mūsų, kaipo pi­
liečių, yra pareiga protes­
tuoti ir reikalauti, kad to­
kie komitetai būtų panai­
kinti.”

Kalbėjo atstovas nuo 
CIO ir vienas advokatas at­
stovaujantis katalikišką or­
ganizaciją. Jis nurodė kaip 
tokie komitetai peržengia 
šalies konstituciją ir ardo 
žmonių vienybę. Jis kalbėjo 
gana religiškai, dažnai mi­
nėdamas dievo vardą, nuro­
dydamas kaip tokie neame- 
rikiniai komitetai netik iš­
eina prieš mūsų šalies įsta­
tymus, bet yra priešingi die­
vo įsakymams ir artimo 
meilei.

Ant galo vienas iš advo­
katų, kuris buvo Washing­
tone ginti tuos 19 įtariamų­
jų, R. W. Kenny pasakė pui­

kią prakalbą. Jis sakė, kad 
kaukė nuo Parnell Thomas 
Neamerikinio Komiteto li­
ko nuplėšta ir dabar ir Ame­
rika mato kas jis yra ir ko 
tas komitetas siekiasi. Jis 
sakė, kad komitetas siekia 
kontroliuoti ir cenzūruoti 
krutamus paveikslus ir nuo­
dyti žmonių protą su fa­
šistine propaganda, sunai­
kinti laisvę spaudos ir žo­
džio. Jis taipgi sakė, kad re- 
publikonai apšaukdami žmo­
nes raudonaisiais nieko ne­
laimės. Tas atneš jiems tik 
pažeminimą ir pralaimėji­
mą ateinančiais rinkimais.
Legionieriai Bandė Išardyti 

Demokratų Susirinkimą
Dvidešimts Amerikos Le­

giono narių užpuolė La 
Crescenta (miestelis netoli 
Los Angeles) demokratų 
kliubo susirinkimą ir norė­
jo išardyti, bet kliubo nariai 
nenusigando ir pašaukę po­
liciją nuvijo fašistuojančius 
gaivalus, ir susirinkimas ėjo 
tvarkiai.

Bet kas žingeidu, tai kad 
užpuolikai davė 10 minutų 
laiko išsiskirstyti demokra­
tų susirinkimui, ir policija 
atvykus neareštavo ir ne­
klausė kodėl jie tą darė ir 
su kieno paliepimu, tik įsa­
kė išeiti ten, iš kur atėjo. 
Yra įrodymų, kad tie legio­
nieriai buvo iš netolimo 
miestelio Glendale.

Jau kelintu kartu Los An­
geles apylinkėj pasirodė 
Amerikos legionieriai norė­
dami išardyti progresyviš- 
kesnių draugijų susirinki­
mus. Tai ženklas, kad reak­
cija ir tamsūnai kelia gal­
vas, ir mums visiems tenka 
budėti, kad atmušt reakci­
ją ir išlaikyti žmonių laisvę.

R-ka.

DRIPP Jį BY YOMEN

; t 
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kurią davė J. Koblinas. Tie 
pinigai buvo skirti kitam 
tikslui.

J. Koblinui priklauso di­
delis ačiū už davimą vietos 
veĮtui. Pas jį kiekvienais 
metais būna parengimai ir 
sukeliama daug pinigų įvai­
riems visuomenės reika­
lams. Jis ir pats visuomet 
daug padeda dirbti parengi­
muose.

Beje, pietus valgant gir­
dėjome radijo programą iš 
Washington, D. C., kaip 
Hollywoodo aktoriai atsa­
kinėjo Neamerikiniam Ko­
mitetui.

Vėliau kalbėjo J. Chaplik, 
K. Mugianienė ir F. Ku­
činskas. Pastarasis kalbėjo 
kiek plačiau apie dabarti­
nius įvykius.

F. Kučinskas ir jo brolis 
Dan gyveno San Francisco, 
bet kada jų motina susirgo, 
tai jiedu sugrįžo prižiūrėti 
ją. Kaip greit motina pa­
sveiks, Franas žada sugrįž­
ti į San Francisco. Mes lau­
kiame jo. Jisai rimtas vaiki-

PRAĖJO DAUG SVARBiy PAREMI

DR.MIKALAUSKAS—LIETUVIŲ
TAUTOS PRIEŠAS

LOS ANGELES, Calif.— 
Vienas losangelietįs gavo iš 
Europos nuo lietuvio savo 
giminaičio pabėgėlio laišką, 
kuriame tarp kitko rašo­
ma:

“Iš laikraščių esu patyręs, 
kad nepersenai į Los An­
geles yra nuvažiavęs ir ten 
apsigyvenęs koks Dr. A. J. 
Mikalauskas ir net pradeda 
ten kažkokį vaidmenį vai­
dinti. Tai yra tipas—vienas 
iš ne daugelio tų lietuvių, 
kurie bendradarbiavo su 
gestapu, jis net vokiečių kal­
ba knygą parašė, vardu 
“Bala,” kur buvo šmeižia­
ma Lietuva ir pataikauja­
ma hacių propagandai prieš 
Lietuvą. Tokiam sutvėrimui 
nereikėtų leisti ramiai gy­
venti ir dar pradėti iš nau­
jo “auklėti” lietuvius. Euro­
poj jį lietuviai senai išmetė 
iš savo tarpo, ir niekas su 
juo nieko bendro nenorėjo 
turėti, tai mat jis dabar nu­
vyko labai toli, kur niekas 
jo nepažįsta ir apie jo šu­
niškus darbus nieko nėra 
girdėję.”

Kiek yra patirta, tai Dr. 
L A. J. Mikalauskas prie Sme- 
I tonos valdžios buvo Berly­

ne Lietuvos ambasadoj 
į smulkus tarnautojas. Įsikū­

rus Tarybų valdžiai Lietu­
voj, Mikalauskas likosi gy­
venti Berlyne, bet iš Lietu­
vos pasiuntinybės tuojau iš­
stojo ir atsitraukė nuo lie­
tuvių ir jau tuo laiku pra­
dėjo ląižyties prie vokiečių 
gestapo. Kad parodyti savo 
ištikimybę naciams, 1943 m. 
parašė neva “romaną” va­
dinamą “Bala,” bet ne lietu­
viškai, o vokiškai. Ir naciai 
matyt manė, kad ta knyga 
padės pavergti Lietuvą 
įsteigiant Ostlandą. Ta kny­
ga buvo atspausdinta Vo­
kietijoj. Toje knygoje labai 
juodomis spalvomis vaiz­
duojama Lietuvą. Vokie­
čiui skaitytojui galėjo kilti 
mintis, kad toks kraštas iš- 
tikrųjų neturi teisės nepri­
klausomai gyventi, kad jis 
tinka tik vokiečiams ver­
gauti.

Mikalauskas parašyda­
mas tokią knygą norėjo na- 
ciarąs pasitarnauti, kad pa­
skui jų “didžioj politikoj” 
vaidinti vaidmenį ir gauti 
šiltą valdžios vietą paverg­
toj Lietuvoj, prayedimui 
tautų pavergimo nacinei 
ideologijai. Čia iškyla gal 
būt vienas iš didžiausių tau­
tos prasikaltėlių, kuris net 
svetimoj kalboj parašė kny-

SAN FRANCISCO.—Lap­
kričio 6 d. atsibuvo puikus 
bankietas Sovietų Konsula­
to erdviose patalpose. Tai 
buvo paminėjimas 30 metų 
gyvavimo Sovietų Sąjun­
gos. Dalyvavo daug visokių 
aukštų asmenų, kaip tai: 
Profesorių, daktarų ir šiaip 
visuomenės veikėjų ir pa­
prastų darbininkų. Dalyva­
vo ir miesto majoras Mr. 
Lapman.

Patalpos buvo puikiai iš­
puoštos gyvom gėlėm, stalai 
apkrauti įvairiais valgiais, 
taipgi ir visokios rūšies gė­
rimais. Buvo rusiškų ciga- 
retų ir vodkos. Bet kas ste­
bėtina, kad šiemet buvo dau­
giau svečių, kaip būdavo 

gą niekinimui savo tautos.
Bet šiuo laiku Mikalaus­

kas ramiai gyvena San Fer­
nando Valley, netoli Los An­
geles, įsigijo vištų farmą. Ir 
dabar Mikalausko naciškas 
“kraujas” nerimsta jo gys­
lose, jis mušasi į galvą, kad 
veikti užsibrėžtoj dirvoj. Šią 
vasarą jis rašinėjo į Kar- 
piuko “Dirvą” pasirašyda­
mas Dr. A. J. M.- O Karpiu- 
kui jo “mokslas” matyt la­
bai prie širdies, šiuo laiku 
Mikalauskas rašo knygą lie­
tuviškai, nes vokiečių, nacių 
galybė sugriuvo, jo vokiška 
knyga turi mažai vertės, o 
lietuvišką gal koks Karpiu- 
kas ir išleis.

Naujos Mikalausko kny­
gos vardas, sakoma, bus: 
“Gyvenome Audringą Bai­
sią Naktį.” Aišku, naciams 
tarnaudamas ir jų pergalės 
laukdamas, Mikalauskas 
matė šviesią asmenišką die­
ną, bet nacių galybei suby­
rėjus Mikalauskui atėjo bai­
si audringa naktis, siekus 
pavergtą Lietuvą valdyti ir 
nacių politikoj didelį vaid­
menį vaidinti, dabar prisi­
eina ant fa-rmos vištas le­
sinti.

Kiek girdėti, jis bičiuliau­
jasi su Los Angeles katali­
kais lietuviais. Jeigu mūsų 
broliai katalikai turi tauti­
nės savigarbos, turėtų vi­
siškai atsirubežiuoti nuo tor 
kių lietuvių tautos priešų.

Lietuvis.

praeityje, nežiūrint dabar­
tinės isterijos skleidžiamos 
prieš Sovietų šalį.

Lapkričio 8 d. buvo pami­
nėjimas 30 metų Sovietų gy­
vavimo per Russian-Ameri­
can Society. Buvo puiki mu- 
zikalė programa ir šokiai. 
Kalbėjo Sovietų konsulas ir 
Hugh De Lacy iš Seattle, 
Washingtono, buvęs kon- 
gresmanas. Tikrai pamoki­
nančią prakalbą pasakė jis. 
Prisiminė ir velionį Roose- 
veltą; sakė, kad žmonių šir­
dyse pasiliko jo idėjos ir no­
ras kovoti už geresnį gyve­
nimą. Abu kalbėtojai buvo 
lydimi gausių delnų plo­
jimu. Dalyvavo ir lietuvių 
būrelis.

Lapkričio 11 d. per Ispa­
nijos Demokratinį Komite­
tą buvo surengtos svarbios 
prakalbos. Didžiulė Scottish 
Rite Auditorija buvo pilnu­
tėlė žmonių.

Mes nustebome radę viso 
bloko ilgumo eiles žmonių 
laukiančių nusipirkti įžan­
gos tikietus. Matėsi daug 
jaunuolių.

Atidarius susirinkimą bu­
vo perstatytas dramatiškas 
veikalas “Freedom Road” 
iš Amerikos istorijos, para­
šyta Howard Fast. Buvo 
garsių kalbėtojų: Alva Bes­
sie, Howard Fast ir John 
Rogge. Jie kalbėjo apie civi­
lių teisių paneigimą per 
Rankino Neamerikinį Ko­
mitetą, kaip Ispanijos De­
mokratinis Komitetas ir 
Hollywoodo aktoriai perse­
kiojami ir atimama Konsti­
tucijos užtikrintos, žmonių 
teisės.,

Buvo renkamos aukos pa- 
gelbai Ispanijos kovotojams 
už demokratiją. Žmonės 
gausiai aukavo: surinkta 
virš $2,000.

Spalio. 26 d. LDS 58 kuo­
pa turėjo pietus, pas d-gą J. 
Kobliną per pasidarbavimą 
T. King, V. Sutkienės, J. Ko- 

' bjino, F. Kučinsko, M. 
Strauss ir U. Burdienės, ku­
ri ir skanų pyragą iškepė. 
Kuopai pelno liko $43.40 ir 
$10 buvo sukelta už dovaną,

nas ir daug galėtų mums 
pagelbėti darbininkiškame 
veikime. Dabar jis tik sve­
čiuojasi Kalifornijoj.

V. Sutkienė.

Geltonoji Spauda

Varlinas Praneša Apie 
Didžią Demonstraciją 
(Specialaus “Raugo” kores­

pondento)
Paryžius. — Užvakar 

Draugija Už Rytų Europos 
Laisvių Grąžinimą laikė 
masinį gigantišką mitingą 
La Combard arenoje. Mitin­
ge dalyvavo visų Rytų Eu­
ropos valstybių rezistenci­
nio judėjimo atstovai, nors 
dėl techniškų sumetimų trū­
ko atstovų iš TSRS, Ukrai­
nos, Ealtgudijos, Pabalties, 
Lenkijos, Čekoslovakijos, 
Bulgarijos, Rumunijos, Ju­
goslavijos, Albanijos ir Suo­
mijos.

Draugiški delegatai iš 
Luksemburgo, Danijos, 
Lichtenšteino, San Marino, 
Islandijos ir Helgolendo ir 
dalyvavo. Šios visos valsty­
bės grynai dogmatiniai kal­
bant nėra Rytų Europos, bet 
imant domėn faktą, kad jos 
randasi į rytus nuo Atlanto 
vandenyno, jos gali būti to­
kiomis sąlyginiai laikomos.

Lichtenšteino atstovas ba­
ronas De Armantier Kroger 
laikė svarbią prakalbą apie 
rezistencinį judėjimą Juod­
kalnijos miškuose Jugosla­
vijoje. Šis baronas yra senas 
medžiotojas, medžiojęs In­
dijos džiunglėse ir tuomi 
skaitomas miškų partizani- 
niai-rezitencinių kovų ži­
novu.

Baronas De Armantier 
Kroger pareiškė, kad jo ma­
nymu Tito režimas turi su- 

i griūti trijų mėnesių arba 27 
metų bėgyje.

Arena buvo prikimšta 
žmonių ir policija apskait- 
liavo, kad jų buvo daugiau 
kaip 30.

NORVEGAI ANTARKTIKON

OSLO.— Norvegų moksliniu 
kų ekspedicija laiyu Braltegg 
išplaukė Antarktikon. Pirmoji 
ekspedicijos stotis bus Petro 1 
Sala.

Ekspedicijai vadovauja zoo 
logas Holgersen.

TEOFILIS TILVYTI
Neužmirštamas Susitikimas

PRIE LĖVENS
Laukai laukai su pievų kloniais
Ir alksnių kuokštėm prie Lėvens.
Tą žemę glosto darbo žmonės— 
Čia jie gyveno ir gyvens.

Akis melsvuos laukų šešėliuos skęsta,
Grįtelės tupi dirvose.
Girdi kaip sunkiasi į vargo kraštą 
Didi tarybinė dvasia.

Ji sėda ten, kur skurdo žymės, 
Išleisdama rausvus daigus. 
Didžiuojuos aš aukštaičiu gimęs— 
Toks artimas peizažas ii’ žmogus.

Ledu pražilęs žlega krūmas, 
Po kojom—snaigių kilimai. 
Jaukus bus mūsų naujas rūmas 
Tautų ■ draugystės šilimoj.

Ore siela artojo plauko,
Kaip gysloj kraujas—Lėveny vanduo. 

Ryt pasipils žmoneliai tie po lauką 
Už liaudies valdžią balsą atiduot.

ANT VIEŠINTO
Ant Viešinto sniegu nubertas ledas, 
Toli kalnely juoduoja pušis.
Mąstau—į dainą patys žodžiai dedas— 
Kas tavo grožį, žeme, aprašys?

Sparnais žegnojasi malūnas vėjo, 
Aplink balta duonelė miega po žeme. 
Su vėliava raudona ten vaikai stovėjo. 
Veidais ir žvilgsniais degdami.

Upe tekėjo ten ugningi žodžiai 
Apie tėvynę, viltis, rinkimus.
Tos mintys išsivaikščiojo po sodžius, 
Po tamsius duondirbių namus.

Vėjelis snaigę nuo šakos nupurto: 
Poryt šaka ta vaisiais sužydės. 
Nedaug tenai mačiau aš turto, 
Bet daug ten meilės ir širdies.
Širdis, kaip žemė, žodžius gerią, 
Kai jų sujaudintas klausais. 
Todėl tikiu—devintąją vasario 
Tie žodžiai liaudies virs balsu.

VILNIES

1948 METAM
Kalendorius jau spausdinamas ir greitai bus 
gatavas. “Vilnies” Kalendorius bus įdomus. 
Jame telpa daug informacijų, eilėraščių, apysa­
kų ir politinių straipsnių.

Tad kuopos ir pavieniai siųskite užsakymus 
platinimui. Visiems platintojams duodame 20%.

Kaina- 50c.

Vilnies Administracija
3116 S. Halsted St., Chicago 8, Hl.
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LABAI PAVYKO CIVILIU TEISIU KON­
GRESO MASINĖ SESIJA KULTŪROS IR MENO, ANTRADIENIU

Neamerikinio Komiteto 
Apkaltinti Gavo Daug 
Ovacijų; Robesonas 
Sutiktas Ir Palydėtas 
Griausmingais Ap­
lodismentais

Penktadienio vakare Or­
chestra Hali, pačioj miesto 
širdy, įvyko masinis mitin­
gas, pirma sesija Civilių 
Teisių Kongreso, kuris pas­
kui ėjo Hull House.

Pirmininkavo Dr. Harry 
Ward, seminarijos profeso­
rius, iš New Yorko.
Tūlas kunigas padarė invo- 

kacijas ir pirmininkas 
paskui išaukė eilę žmonių, 
kurie persekiojami už vado­
vavime kovose prieš fašizmą 
arba veikianti unijose ir 
persekiojami kaipo komu­
nistai.

Visi jie griausmingai svei­
kinti, bet bene daugiausia 
visų šie sveikinti:

Buvęs Valstybės Depart­
ment pareigūnas Marzani 
aiškino, kad jis buvo armijo­
je, kariavo Italijoje, ir kad 
jis savo pažiūrų niekados 
neslėpė. Jis kelis sykius no­
rėjo rezignuoti, bet jam ne­
leista. Pagalios betgi jis ap­
šauktas komunistu, teistas 
ir pasmerktas kalėjiman. 
Teisme jokie liudijimai nie­
ko nereiškė ir jam net ir ne-

J. Skcbs-rdyiS Earšrti- 
tiios po Pitlą El’nois

J. Skeberdytė išvyko į 
kolonijas ‘‘Vilnies” reika­
lais. Ji sustos eilėje koloni­
jų. Prašome visų duoti ko­
operaciją, ktlr bus galima 
turėti susirinkimus pasita­
rimui. Kur nebus galima su­
sirinkimų turėti, tai pagel­
bėti atlankyti tuos lietuvius, 
kurie dar neskaito “Vil­
nies”, kad užrašius jiems.

Sustos sekamose koloni­
jose:

Lapkr. 25 Collinsville, Ill.
Lapkr. 26 Beųton, III.
Lapkr. 27 Buckner, Ill.
Lapkr. 28 Christopher, 

Ill.
Lapkr. 30 Zeigler, Ill.
Lapkr. 29 Royalton, Ill.
Gruodžio 1 West Frank­

fort, Ill.
Gruod. 2 Johnston City, 

Ill.
Gruod. 3 Herrin, Ill.
Gruod. 4 Harrisburg, III.
Gruod. 5 Terre Haute, 

Ind.
Gruod. 6 Clinton, Ind.
Gruod. 7 ir 8 Westville ir 

Georgetown.
' Prašome jai padėti.

“Vilnies” Adm.

I duota teisintis.
Jis sakė, visai nepaisąs 

kalėjimo ir kovosiąs prieš 
laisvės varžymą kiek gali.

Leon Josephson, advoka­
tas, iš New Jersey valstijos, 
kuris buvo nuvykęs Vokie­
tijon, 1943 metais, ginti Ge- 
orgį Dimitrovą ir kitus du 
komunistu, kaltintus rei- 
schstago padegime.

Jisai sakė neslepia to, 
kad jis buvęs slaptai Vokie­
tijoj ir veikęs del Hitlerio 
režimo nuvertimo.

Jį “Neamerikinis Komi­
tetas” apkaltino ir jis pas­
merktas pusantrų metų ka­
lėjiman ir pinigine bausme 
nubaustas, už Kongreso pa­
žeminimą, nors iki šiol už tai 
niekas nebaustas daugiau 
kaip 3 mėnesiais kalėjimo.

Jisai dėstė savo bylą šal­
tai, tartum kokias skaitlines 
patiekdamas.

Jo drąsa vykti Vokietijon 
ginti Dimitrovą, taipgi jo 
drąsa veikti prieš nacius su­
kėlė pas * susirinkusius ne­
paprastai didelę jam pagar­
bą. Jo taip gražus ir objek- 
tingas perstatymas savo 
keiso taipjau prisidėjo prie 
jo didelės pagarbos.

Štai, kalba dar apyjaunis 
vyras, kurs tiek daug prisi­
dėjo prie kovos prieš fašiz­
mą, kuris rizikavo gyvastį. 
Bet dabai1 vieton padėkos, 
jis pasmerktas kalėjiman tų, 
kurie kalba apie demokrati­
jos saugumą, bet persekioja 
geriausius demokratijos gy­
nėjus.

Kada jis baigė kalbėti, di­
delė ir kupina žmonių salė 
kaip perkūnas trinktelėjo.

Beje, jis be humoro neap­
siėjo. Sako, kada mane už­
darė kalėjiman, ir kaliniai 
sužinojo, kad esu advokatas, 
jie pulkais apspito mane 
klausinėdami visokių lega­
lių dalykų savoms proble­
moms išrišti. Ir kalėjime aš 
būsiu naudingas, pridėjo jis.

Šie demokratijos kariai 
paliko labai gilaus įspūdžio. 
Dr. Harry Ward, senas 
žmogus, visą gyvenimą paš­
ventęs gynimui persekioja­
mų, net griaudesniu balsu 
ėmė kalbėti. Bet ir jis drą­
siai ir rūsčiai smerkė de­
mokratijos priešus, kurie 
vis labiau kelia galvas Ame­
rikoj ir ragino kovoti prieš 
tai.

Jis sakė, kad eilė bylų jau 
yra Aukščiausiame Teisme, 
bet nesiremkime perdaug 
ant šio teismo, nes ir jis pa­
linkęs sekti rinkiminę lini­
ją. Jei pažangioji Amerika 
gerai pasirodys rinkimuose, 
duos didelį smūgi reakci­
jai, ir valdžios organai “su- 
demokratės”, nes bijos ki­
taip elgtis.

Jis taipgi patarė kovoti 
kitais būdais, kad atmušus 
reakcijos pastangas. Jisai 
ragino dėti visas galimas 
pastangas panaikinimui 
Thomas-Rankino komiteto, 
kurs persekioja anti-fašis- 
tus, komunistus ir darbo 
unijų vadus, kurie tik kovo­
ja už geresnę būklę, už de­
mokratijos plėtimą ir tobu­
linimą.

Pertraukoje rinkta aukos 
rėmimui Civilių Teisių Kon-

KLIUBO ■ VAKARAIS

RADIO PUSVALANDIS 7:30 iki 8:00

W 
G 
E 
S

Džiaugiasi Privilegija
Sophie ir Jonas Mažeikai 

įteikdami “Vilniai” $50 laik­
raščio sustiprinimui, sako:

Laike Lietuvių Kultūros ir Meno kliubo radijo progra­
mos girdėsite dainuojant Cicėros Moterų Chorą, vadovys­
tėj Daratėlės Judzentavičienės. Šio vakaro dainų progra­
ma bus atsisveikinimas su chicagiečiais, nes Cicero Moterų 
ir Roselahdo Aido chorai išvažiuoja į festivalį, įvykstanti 
Brooklyne, pildyti dalį programos.

Girdėsite L. Prūseiką su vėliausiomis pasaulinėmis ži­
niomis ir daug naudingų pranešimų. Pasiklausykite.

Visi, kurie turi “Klampynės” tikietus pardavimui, pra­
šomi sukrusti parduoti tikietus, nes parengimas visai arti.

J. P. St.

greso. Keletas žmonių auko­
jo po $100, keliolika po $50 
ir po $25. Dešimtinių buvo 
gan daug.

Kiek surinkta neteko pa­
tirti.

Po to pasauliniai žinomas 
artistas Paul Robeson sudai-

go Herald-American” ir 
“Chicago Journal of Com­
merce”.

Unija reikalauja $100 į 
savaitę dieniniams ir nakti­
niams darbininkams,
dabar gauna po $85.50, ir

navo keturias kovos dainas 
ir pakalbėjo apie reikalą 
ginti civiles teises, mažumų 
teises, ateivių teises ir kovo­
ti prieš fašizmo reiškinius 
Amerikoje.

Kada jis baigė, ilgai 
griaudėjo delnų plojimas.

Taip ir baigėsi tas svarbus 
ir kilnus susirinkimas.

Reporteris.

6 Chicagos Laikraščių 
Spausinvininkai Deriasi 
Dėlei Didesnių Algų
Unija Nesirašo Kontrakto 
Po Taft-Hartley Išlygų

Ana diena buvo rašyta, 
kaip nekurie Chicagos dien­
raščiai susivėlavo dėlto, kad 
špaustuvninkai “mitingavo” 
net šešias valandas. Leidėjai 
skaitė tą streiku ir grąsino 
nemokėsią algų už taip su­
gaištą laiką.

Špaustuvninkai, kurių 
kontraktas su leidėjais užsi­
baigė su spalio 21 d., dabar 
reikalauja didesilių algų, 
bet atsisako pasirašyti kont­
raktą po Taft-Hartley įsta­
tymo išlygų; Leidėjai spi­
riasi, kad būtinai turi būti 
pasirašytas toks kontraktas. 
Jie tvirtina, kad visas kitas 
sąlygas jie sutinka priimti 
bi tik uhija pasirašytų kont­
raktą.

Apie 1,600 Chicagos Ty­
pographical Union (AFL) 
lokalo 16 lianų sekmadienį 
susirinko ir nutarė pirma­
dienio vakarė pravesti bal­
savimus dėlei streiko jeigu 
leidėjai nesutiks pakelti al­
gas. Unijos įstatymai reika­
lauja trijų ketvirtadalių 
balsų, kad šaukti streiką. 
Nariai jau vakarykščiame 
susirinkime balsavo 1,672 
prieš 12, kad suteikus galią 
unijos Vykdančiam Komite­
tui šaukti streiką. Unijos 
Taryba ūžgyl’ė ir leis na­
riams nubalsuoti galutinai, 
ar skelbti streiką, ar ne. Jei­
gu iki 6 vai. pirmadienio va­
kare nebus išpildyti reika­
lavimai, tarp 6 ir 8 valandos 
vakare nartai apleis darbus 
ir eis balsuoti. Jeigu nebus 
susitaikytai laikraščiai ant­
radienį gali neišeiti.

Tuom klaUsiihū paliesti 
laikraščiai yra šie: “The 
Chicago Sun”, “The Times”, 
“The Chicago Daily News”, 
“Chicago Tribune”, “Chica-

SMOGĖ J LEMPOS STUL- PALIKO MILIONĄ DARBO 
PARTIJAI

LONDONAS, Lapkr. 23. — 
Turčius Robert Ilopkiiison už­
rašė savo testamente milioną 
dolerių Britanijos Darbo Parti-

PĄ: 2 UŽMUŠTI,
1 SUŽEISTAS

Sekmadienį ant Archer 
avė., arti Pulaski Rd., auto­
mobilius smogė į Lempos

“Šių metų amerikinės Pa- 
dėkavonės Dienos proga 
linksma ir smagu būti privi- ( 
legijuotiems paremti “Vii- stulpą. Thaddeus Michalek, 
nies” Sustiprinimo Fondą 
nors su maža suma. Tad au-
kaujame kiek išgalime.”

Draugai Mažeikai mat 
supranta taip, kad remti- sa- 
vb dienraštį yra ne sunku­
mas, bet .privilegija, kuria1 
skaitytojai turėtų džiaugtis, j

Adm.

5032 S. Marshfield, ant vie­
tos užmuštas. Miss Helen 
Roth, 2447 W. 47th Pl., mirė 
ligoninėj, Walter Michalek, 
5132 S. Washtenaw st., sun­
kiai sužeistas.

jai.

RALPH E.LADD
Prescription Pharmacy

Retail
Elastic Stockings

Abdominal Supporters
Sacro Iliac Belts
1030 Broadway

Rockford, Ill.

MIRĖ GATVEKARYJE
Sekmadienį, ties Spaul-, 

ding ave., ant Milwaukee i 
gatvekario, apimtas širdies, 
atakos, mirė Harold G. La- 
Beau, 48, gyvenęs po nume-

kurie riu 4821 Belle Plaine ave.

$106 į savaitę dirbantiems 
po vidurnakčio, kurie gauna 

po $91.00.
Dieniniai ir naktiniai dar­

bininkai dirba po 36 ir ket­
virtį valandos į savaitę, po 
dvyliktos valandos dirbanti 
dirba po 30 valandų į savaitę.

FELIX YAKAITIS
Nauja Lunch, Tavern ir 

Liquor Krautuvė

3558 S. Halsted St.
Visokių gėrimų dėl visokių parių, 

bankietų ir šiaip sueigų.
Pristatysiu ant pareikalavimo.

šaukit VIRginia 2470
F. Yakaitis. Sav.

RADO SKLEPE 
NEGYVĄ

Tuščio namo skiepe, 238 
W. Cerrnak Rd., rastas pirk- 
linėtojo (peddler) lavonas. 
Policija mano, kad tai bus 
pasekmė girtų susipešimo.

URBA Gėlininkas j
4180 Archer Avenue

Phone: Lafayette 5800 or 5870 
Gėlės Mylimiems, Vestuvėms, 

l Bankietams, Laidotuvėms ir 
Papuošimams.,

M°ALLISTER-JULIAN-POORMAN
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

304 N. 5th St. Tel. M. 3545 

ROCKFORD, ILL.

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS * gėles *
KV1ETKININKAS
3316 S. Halsted Street

VESTUVĖMS, BANKIETAMS, 
PAGRABAMS

Chicago Yards 7308

Pasižymėkite
Sekmadienį

Gruodžio 14-tą d.
pamatyti labai gražų 
Julijos Žemaitės para­
šytų veikalų —

"KLAMPYNE"
■v

Perstatymui šio veika­
lo yra parinkti vieni 
iš geriausių mūsų lo­
šėjų. Pasižymėkite tų 
dienų iš anksto pama­
tymui “Klampynės".

* ¥ *
Bus suvaidintas

SOKoLų SVETAINĖJE

Rengia Lietuvių Kultūros ir 
Meno (Radijo) Kliubas

Monarch Liquor
LIETUVIŠKAS 

ŽYDUKAS

3529
S. Halsted St.

Phone 
YARds 6054

JAMES TAVERN

JAMES JANULEVIČIA

3107'/z S. Halsted St.
Chicago, m.

GERAS VYNAS, DEGTINĖ
KINGSBURY ALUS

Siunčiame Gėles Telegramomis į Visas Pasaulio Dalis

Beverly Hills Floral Co.
6901 Wentworth Ave., 155 W. 69th Street

Saukit per telefoną: STEwart 2454
arba HL'Dson 2224

Aldona ir Antanas Gužauskai atidarė kviet- 
kaunę. Užlaiko visokių kvietkų. Jums nereikia 
važiuoti, tik pašaukite telefonu, o mes jums pri­
statysime kvietkas, kokių tik reikia.

A. ir A. Gužauskas, Sav.

VEGEL’S
TAVERN

ALUS—VYNAI 
LIKERIAI 

Čia Tikri Draugai 
Susirenka

A. Vegel, Sav.
Tel. Calumet 5982 

3203 So. Halsted St.
Chicago, Ill.

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS
Dvi Moderniškos Koplyčios Visų Patogumui

6812 S. Western Ave.
Chicago

1410 S. 50th Avenue
Cicero

Telefonas Town Hall 2109Telefonas GROvehill 0142

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas 
Jūsų finansiniam stoviui

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos Laidotuvių 

Direkcijos Associacijos

Turime 
Koplyčias .. 
Visose 
Miesto Dalyse

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dieną ir 
Naktį

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: VIR. 6672-3 
2314 WEST 23rd PLACE PHONES: VIR. 6672-3

J. LIULEVIČIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TEL.: LAFAYETTE 3572

P. J.RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

Telefonas YARds 1419

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE TEL. YARds 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVE. TEL. PULIman 9661

PETER P. GURSKIS
Mūsų Koplyčia Ąir-Conditioned

659 WEST 18th STREET TEL. SEEIey 5711
Vienas ir pusė bloko i rytus nuo Halsted. Pietų gatvės pusėj.
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Šaunus Sentimentas 
Už “Vilnies” Stiprinimą
Daugiau Šerų, 
Daugiau Aukų

Kankliečių koncerte man 
teko pasikalbėti su labai di­
deliu mūsiškių skaičiumi. 
Vyriausia pokalbių tema 
buvo dienraščio reikalai.

Išrodo, kad vajus už sukė­
limą $15,000 pradeda įsis­
maginti.

Štai, Antanas Motiečius, 
Jaunosios genkartės vyras.

Jis ir jo žmona Paulina 
uoliai skaito “Vilnį”. Nerei­
kėjo nei raginti. Antanas 
tuoj pasipirko “Vilnies” se­
rą.

James Dzindolet irgi įsi­
gijo šėrą. Po šėrą pasipirko 
Mrs. A. Butko, daktaro A. I 
Butko žmona ir Stasys 
Smith, iš La Porte.

Visų bendra nuomonė: 
stiprinti “Vilnį” visais gali­
mais būdais!

Štai mano geras draugas 
nortsaidietis Klemensas 
Ulis. Jis pareiškė: “šiuo sy­
kiu įteikiu $25. Jei bus rei­
kalo ir daugiau duosiu. Ir 
“Laisvei” pasiųsiu $25.”

Prieina prie manęs S. A. 
Tilvikas ir įteikia čekį $25 
vertės. Tai jo dovana “Vil­
niai”. Jis kalba trumpai ir 
aiškiai: “Visuomet buvau su 
“Vilnim” ir visuomet ją rem­
siu.”
' K. ir A. Saliamonai, įduo­
dami $25, padarė šią labai 
draugišką pastabą: Linki­
me, kad “Vilnis” gyvuotų 
kuo gražiausiai ir kuo stip­
riausia.

Sueinu su nortsaidiečiu J. 
Užubaliu. Jis jau pirmiau 
aukojo penkinę ir pirko du 
šėrus. Bet, sako jis, aš ma­
nau, kad reikės padvigubin­
ti tą sumą. Vadinasi, iš Užu- 
balio “Vilnis” gaus $50.

Justinas Dočkus, cicerie- 
' tis kalba trumpai, bet sto­

rai : Iš manęs gausite $25.
Sekantis iš eilės mano ge­

ras draugas J. Balčaitis. Pa­
simoką už prenumeratą ir 
prideda dešimkę. Bet tai dai­
ne viskas. Jis priduria: Iš 
manęs gausite daugiau.

O štai, ir Marijona Mekš- 
rienė. Ji buvo pažadėjus $50 
ir čia pat, koncerte, išpildė 
savo pažadą. Marijoną nie­
kad nereikia ragint. Ji nea­
bejoja, kad “Vilnies” stipri­
nimo fondan sukelsime $15- tis nuo uždarbio. Kas uždir- 
000. | ba $1,000, tas gaus $20 už va-

Andrius Daraška, kuriam' kacijos antrą savaitę, 
kankliečių koncertas labai, 
labai patiko, dovanojo “Vil­
niai $10. Pirmiaus Andrius 
buvo aukojęs $5.

Po penkinę įteikė šie drau­
gai: A. Kasparaitis, P. Ku­
bilius, J. Kanc.eris, A. Jasė- 
nas. Bet tai tik pradinė jų 
auka. Visi pasižadėjo padvi­
gubint savo duosnumą. Ti­
kiu jiems.

Ištikrųjų smagu rašyt 
apie tokį gerą sentimentą.

Kalbamės su Stasiu Vešiu, 
nortsaidiečiu ambasado­
rium. Jis sako man, kad 
Nortsaidė padarys surpryzą 
—tik turėkite kantrybės. 
Ten bus ir šimtinių.

Nortsaidė pasirodys stip­
riai.

Roselandietis Danyla už­
tikrina, kad jo kolonija dar 
tik pradėjo darbą. Iš Rose­

lando bus gauta daug aukų 
ir daug serų.

šiuomi ir baigsiu. Tik ref- 
kia pataisyti vieną klaidą.

Vakar dienos “Vilnyje”, 
rašant apie Marquette Par­
ko draugų aukas, praleista 
pavardė A. Saimono. Pirko 
šėrą už $10.

Vilnietis.

Rūbsiuviams Gerokai 
Pakeltos Algos
Iš Visuotino Susirinkimo 
ACWA Narių Chicagoj

Lapkričio 18 įvyko Ash­
land Auditorijoje rubsiuvių 
visuotinas susirinkimas. 
Bendrosios Tarybos mene-
džierius Samuel Levin pa­
darė pranešimą trumpais 
bruožais apibūdindamas, 
kaip rubsiuvių, taip abelnai 
darbininkų padėtį, pažymė­
damas kainų kilimą ir vis 
sunkėjančią padėtį.

Jis sakė, kad New Yorke 
buvo susirinkę 9 miestų 
unijos tarybų menadžieriai 
bendrai su nacionale Bend­
rąją Taryba ir kreipėsi į 
samdytojus reikalaudami 
pakelti darbininkams algas, 
nes kainos ant pačių svar­
biausiųjų gyvenimui reikme­
nų žymiai pakilo.

Vyriausiu kalbėtojum bu­
vo Jacob Pbtofsky, kuris ra­
portavo, kad padaryta su 
samdytojais sutartis, kuri 
nusako pakėlimą ACWA 
nariams po 12 ir pusę cento 
valandai, arba $1 į dieną, $5 
į savaitę. Sutartis ims galio­
ti nuo gruodžio 15 dienos, 
šių metų.

Užtikrinta taipgi dvi sa­
vaitės apmokamų vakacijų, 
bet tik tiems, kurie vienoj 
įmonėj bus išdirbę nema­
žiau tris metus. Mažiau to 
laiko išdirbusiems bus, ap­
mokamos vakacijos tik pu­
santros savaitės.

Prieš einant į vakacijas 
darbininkai turi būti pilnai 
išdirbę vieną savaitę. Pabu­
vus vakacijų vieną savaitę, 
reikės išdirbti dvi savaiti, 
kad gauti antrą vakacijų 
savaitę.

Pilnai bus apmokama tik 
viena savaitė, o antra bus 
mokama tam tikras nuošim-

Jau pradėjus nariams 
skirstytis, Potofskis sulaikė 
ir paskelbė, kad unijos duok­
les reikia pakelti 50 centų į 
mėnesį, kas sudarys $3 mė­
nesinės duoklės.

Siuvėjai skirstėsi paten­
kinti, nežiūrint pakėlimo 
duoklių, nes gaus algų pa­
kėlimą.

J. Dulka.

Lovoj Apdegė Iki 
Mirties

Charles P. Coughlin, 67, 
1958 W. Harrison st., gulė­
damas lovoj rūkė cigarėtą ir 
užsidegus antklodėms jis 
apdegė iki mirties. Mirė jis 
Apskrities ligoninėj.

Šeštadienį, lapkr. 22 d. ve­
lionis staiga buvo apimtas 
širdies liga. Gydytojas pa-

Negalėjo Grįžti j 
Lenkiją, Nusižudė

Walenty DreWniak, 75, 
rastas pasikoręs savo namų 
priangy, 1637 Winona st. 
Jis g-yveno su duktere Mrs. 
Rose Johanson. Duktė sako, 
kad tėvas puolė desperaci- 
jon dėlto, kad negalėjo iš­
vykti į tėvynę, Lenkiją, kur 
gyvena jo žmona ir keturi 
sūnūs.

Velionis atvyko į šią šalį 
20 metų atgal. Už penkių 
metų jis atsitraukė tris se­
nesniuosius vaikus. 1939 me­
tais jis grįžo į Lenkiją ir ka­
ro metu Amerikos valdžia 
padėjo jam sugrįžti atgal.' 
Bet jis norėjo vėl grįžti pas 
žmoną ir negalėdamas, iš 
nusiminimo atėmė sau gy­
vastį.

Protesto Mitingas 
Prieš Diskriminaciją

Šį vakarą, lapkr. 25 d., 
Kent Hall, 58th st. ir Ellis 
avė., įvyksta protesto mi­
tingas šauktas Amerikos 
Veteranų Komiteto ir Rasi­
nės Lygybės Komiteto. Mi­
tingas rengiamas su tikslu 
užprotestuoti prieš diskri­
minavimą negrų Chicagos 
Universiteto klinikose ir 
medikalėj mokykloj.

Mitinge bus dalinama 
įvairi literatūra, nušvie­
čianti diskriminavimo klau­
simą.

Maldos Nesulaike 
Gaisro

Sekmadienį, lapkr. 23 d., 
Roselando bažnyčios (Chris­
tian Reformed Church of 
Roseland) skiepe kilo gais­
ras. Apie 500 parapijonų 
giedodami išmaršavo iš baž­
nyčios. Gaisras, kuris kilo 
anglių aruode, greit nugalė­
tas atvykus ugniagesiams. 
Nuostolių padaryta už $500.

Maldos, mat nesulaikė 
gaisro ir grėsė šventavietei.

NORTH SIDE ŽINIOS
ALDLD 86 kp. Susirinkimas

ALDLD 86 kuopos nariai 
įsitėmykite, kad susirinki­
mas įvyksta trečiadienį, 26 
d. lapkr., 8 vai. vakare, Ven­
grų svetainėje, 1630 Mil­
waukee avė.

Šiame susirinkime bus iš­
duotas delegatų raportas iš 
Civilių Teisių Gynimo Kon­
greso konferencijos. Rapor­
tas bus gana svarbus ir visi 
nariai turėtų jį išgirsti.

Po raporto bus diskusuo- 
tas “Vilnies” vajus. Bus ren­
kamas ALDLD Centro Ko­
mitetas. Tai matote, susirin­
kimas bus labai svarbus ir 
visi nariai turėtų dalyvauti.

S. V.

RADO DU NEGYVUS
Sekmadienį, lapkr. 23 d., 

policistai rado du lavonus 
mirusių nuo širdies atakos. 
Vyras apie 65 m. rastas po 
numeriu 4803 S. State st., 
ir moteris rasta savo kam­
baryje, 4230 S. State st.

liepė gulėti lovoj, vyras ne­
iškentė nerūkęs ir prisiarti­
no sau mirtį.

LKM CHORO KONCERTOASIKLAOSIUS JgHSB
veikiausiai salės sienos bū-‘ 
tų lūžusios nuo publikos. O 
čia priešingai, kokia pora! 
šimtinių lengvai būtų galėję 
dar sutilpti Sokolų salėje be 
didelio susispaudimo.

Girdėjau pašaliečius aiš­
kinant, kad prieš parengi­
mą reklama nebuvusi kaip 
reikiant pravesta. Sako, iš 
aprašymų “Vilnyje” žmonės 
negalėjo sužinoti, jog tai 
tikrų-tikriausia bus kasnors 
tokio nepaprasto. Koncer­
tas, tai koncertas. Daugelis 
gal pamanė, na, kas čia to­
kio? Juk esame girdėję šim­
tus koncertų, tad, jeigu ir 
nenueisiu, mažai ką prara­
siu.

O gal ir kita priežastis, 
manau kad kita. Veikiau­
sia mes pasidarėme per- . 
daug “suamerikonėję” ir i 
nebeįvertiname klasiško me- 

lauko pasikviesti talkininkų, | no. Juk taip yra su ameriko- 
jei ųžsimoji duoti ką nors 
geresnio, nepaprasto. O šį 
sykį tie talkininkai ir buvo 
parinkti Numerio Pirmo!

Apie Kozakevičių ir Stogį 
nesakysiu nieko. Jei juos 
girti, tai būtų lyg bandyti 
įrodinėti, kad šį rytą iškri­
tęs sniegas tikrų tikriausiai 
yra baltas.

Kas nustebino — ir tai 
maloniai nustebino — Jūsų 
korespondentą ir, manau, 
visus klausovus, tai Aldona 
Gregg ir Sylvia Pran. Kon­
certe juodvi1 atliko sunkius 
numerius ir atliko tikrai 
meistriškai. Esu nekartą 
girdėjęs abi dainininkes, bet 
pirmu kartu pasirodė taip 
puikiai. •;<< ‘

Estelle Bogden ir Helen 
K wain, abi; ėhieagiečiams 
gerai pažįstambs. šį sykį 
juodvi irgi nesu vylė publi­
kos, nors, gaila, jų numeriai 
buvo mažesni negu pirmiau 
minėtų dviejų solisčių.

Pats LKM Choras, kaip 
iro visados, savo dalį atliko 
gerai. Programą atidarė su 
tautiniu Amerikos himnu, 
sudainavo tris liaudies dai­
nas, davė porą ištraukų iš 
operečių ir užbaigė kaimie­
čių daina ir šokiais iš operos 
“The Bartered Bride.” 

šį numerį mačiau, ir gėrė­
jausi, kada LKM Choras 
statė minimą, Operą. Neži­
nau, ar tik man taip atrodė, 
ar ištiesų, šį sykį išėjo dar 
puikiau. Ypatingai jaunų 
lietuvaičių šokikių grupė.

Pora uverturų ir akompa­
nimentą davė dešimties ins­
trumentų oręįiestras ir pia­
nistė Pearl Johanson.

Tai tiek apie programą. 
Dabar biskį apie pats save, 
tai yra, daugiskaitoje, apie 
mūsų gerbiamąją publiką.

Atrodo, kad mes negalim 
pasigirti perdideliu suprati­
mu ir įvertinimu aukštojo 
meno. Sakysime, jei LKM 
Choras sekmadienį būtų da­
vęs kokį jovalą, “džiamzi- 
drimzi” ar ką kitą panašaus, '•

Ar “Apsimoka” Duoti Mūsų 
Publikai Ką Nors Klasiško?

Tai jau ir po koncerto. 
Reikia aprašyti. Bet kaip? 
Nebūdamas muzikos žinovu, 
turėjau visą vakarą “atida­
ręs” ausis ir klausiausi, net 
tiksliai klausinėjau tų, ku­
rie, žinau, su muzika gula ir 
kelia. Kokia nuomonė tų, 
kurie daugiaus už mane sup­
ranta klasišką muziką ir 
įvertina ją? Beveik vienbal­
siai :—

“Tai bent koncertas! Su 
tokiu nebūtų gėdos pasiro­
dyti ir Vilniaus Valstybi­
niame Teatre!”

Ištiesų, tai buvo Koncer­
tas, kokio chieagiškė lietu­
viškoji publika gal nebuvo 
turėjusi laimės girdėti. Tie­
sa, meninės, jėgos nevisos 
buvo iš paties LKM Choro. 
Bet juk ne “griekas” ir iš

niška opera ir geriausiais 
teatrais. Be turtingų “gera- 
dėjų” neišsiverčia net toki 
opera kaip New Yorko Met­
ropolitan.

O tuom tarpu programas 
kaip matėme sekmadienį lė- 
šuoja neapsakomai daug. 
Tad savaime prašosi klausi­
mas: Ar verta duoti mūsų 
publikai tikrą meną ir dėl to 
panešti nuostolį (nors šį sy­
kį nemanau, kad Choras tu­
rės finansinį nuostolį)?

Jei kas klaustų mano nuo­
monės, tai be mažiausio abe­
jojimo atsakyčiau, ir tai la­
bai garsiai: Daugiau tokių 
klasiškų programų! Reikia 
laužti ledus, reikia pasiro­
dyti prieš kitas tautas, kad 
ir mes lietuviai suprantame Į 
kas yra menas ir įvertiname '■ 
Ji-

Tėvelis.

ĮVAIRUS skelbimai

Medicinos Daktarai

Mr. ir Mrs. Joseph Peis- 
ner, 1137 Hyde Park blvd., 
sekmadienį išskrido iš Chi- 
cagos į Oak Ridge, Tenn., 
Delta Air Lines keliu, ap­
lankyti savo anūką. Tai pir­
mas senosios poros skridi­
mas. Gruodžio 22 d., ši pore­
lė, apvaikščios ženybinio gy­
venimo 71 metų sukaktį.

• PAINT
SPRAYERS
pradinė mokestis $1.19 j 
valandą ir bonusai.

• DRILL PRESS
OPERATOR
pradinė mokestis $1.05 į 
valandą ir bonusai.
AUGŠČIAUSIA ALGA 
PASTOVUS DARBAS.

Apmokamos vakacijos ir 6 šventės
BONUSAI UŽ PRODUKCIJA

Telefonuot
FRANKLIN 5174

REIKIA POLISHERIŲ 
DEL ALUMINUM CASTING. 

Turi turėti patyrimo. 
GERA ALGA IR VALANDOS.

Šaukit arba ateikit: 
OAKland 3100.

3669 S. Michigan Ave.

HELP WANTED—FEMALE

TELEFONAS YARDS 3148

. dr. v. a. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

PRITAIKO AKINIUS
1 744 W. 35th Street
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9 

Pirmadieniais tik 2 iki 4. 
Šventadieniais 11-12.

REIKIA MOTERS arba MERGINOS 
PARDUOTI PAMINKLUS 

Pilną ar dalj laiko. Alga ir nuošimtis. 
Šaukite dėl susitarimo: 

PLAza 0664
LAING & SON GRANITE CO. 

806 W. 31st Street

PASIKLAUSYKITE
Visų Mėgiamiausius

BUDRIKORADIO
PROGRAMOS
Sekmad. WCFL Stoties

9:30 va), vak.
Ketvirtad. WHFC Stoties

7:00 vai. vak.

BUDRIKO KRAUTUVĖJE visuo­
met rasite geriausios kokybės — 
RAKANDUS, RADIOS ir JEW­
ELRY, prieinamiausiomls kaino­
mis ir visuomet mandagų patarna­
vimą. Atsilankykite. . 
VISI DEPARTMENTAI PATAL­

PINTI VIENAME BALTAME 
NAME

Krautuvė atdara kiekvieną dieną. 
Vasaros metu atdara vakarais — 
Pirmadieniais ir Ketvirtadieniais 

iki 9-tai valandai.

TELEFONAS YARDS 2248

DR. C. Z. VEZEL
D E N T ISTA S

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

Valandos:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

OFISO TELEFONAS; YARDS 478T 
NAMU TEL. -- PROSPECT 1830

DR. STRIKOLIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 

Nedėk, Sered., Subat. vakarais tik 
pagal sutartį.

OFISO TEL.: VIRGINIA 0038
NAMŲ -- BEVERLY 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso valandos: 1-3 ir 6-8:30 P. M.

Trečiadieniais pagal sutarti.
PHONE: YARDS 6921
REZIDENCIJOS-KENWOOD B1O7

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted St.)
Valand.:—1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30P.M.
Trečiad. ir šeštad. nuo 1 iki 3 popiet

Rez. 4826 S. Kimbark

PHONE GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 yto iki 9 vakaro.

PRAŠOME PRANEŠTI
Jei kas turite ar manote greitu lai­

ku turėti flatą rendai 3-jų ar daugiau 
kambarių, malonėkite pranešti j Vil­
nį, 3116 S. Halsted St.

Phone Victory 7325.
(11C18)

Paieškau fornišiuoto kambario su 
valgiu ar be. Esu švarus, negirtuoklis. 
M. Valanis, 311 S. Loomis. Telefo­
nas: Monroe 4650.

(18c25)

PARDUODU GASO PEČIŲ 
4-rių burnerių, Universal Co. Pečius 
geram stovyje. Parduosiu už $25.00.

Kreipkitės vakare nuo 5:30 iki vė­
lumai, o šeštadieni nuo ryto iki vėlu­
mai vakare. Phone Vir. 1694.

REIKALINGI KAMBARIAI
Vedusiai (be vaikų) porai reikalin­

gi 3 ar 4 kamb. flatas Bridgeporte. 
Kas suteiks informacijas, gaus gerą 
atlyginimą. Tel. Victory 7325.

JOS. F. BUDRIK, Inc
3241 So. Halsted Street 

Chicago 8, III.
Tel.—CALUMET 7237

Smarkus Juokdarys

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

25 metų patyrimas

Tel. YARDS 1829
Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso
Ofisas ir Akinių Dirbtuve 

3401 S. HALSTED STREET 
kampas 34th St.

Valandos nuo 10 iki 4. nuo 6 iki. 8 
Trečiadien. nuo 10 iki 12 vai. dieną

I Vietiniai Pranešimai I
JACKSON PARK

L.L.D. 187-tos kuopos susirinki­
mas įvyks pirmadienį, lapkričio 24 d., 
8 vai. vakare, pas draugus J. Demen- 
čius, 6424 Kimbark Avė. Susirinki­
mas svarbus, turime daug svarbių 
reikalų aptarti. Malonėkite visi da­
lyvauti laiku.

Fin. rašt P. B.
(20c24)

| Pranešimai iš Kitur |
DETROITO. WINDSORO IR 
APYLINKĖS LIETUVIAMS

Windsoro Vyrų Choras kviečia vi- | 
sus bei vięas j koncertą ir šokius, 
lapkričio mėn. 29 d.. Czccho-Slova- 1 
kian Hali,, 1367 DrauUard Rd. Cho­
ras duos gražią programą. Po pro- 
pramos tęsis šokiai iki vėlyvos nak­
ties. Grieš šauniai čekoslovakų or­
kestras. Durys atsidarys nuo 6 v. v. 
Programa 7 v. v.

Komitetas. 
(24c29)

DETROIT, MICH.
Moterų Pažangos Kliubas ir Choras ■ 

.rengia skanią chop-suey ir kugelio 
vakarienę, sekmadienį, lapkričio 30 
d., 5:30 vai. vak., Draugijų svetainėj, 
4097 Porter St.

Programą pildys Moterų Choras. 
..lis muzika šokiam.

Kviečia Komisija. .
(18c28)

CLEVELAND, OHIO
L.L.D. 22-ros kuopos susirinkimas 

ivyks trečiadienį, lapkričio 26 d., L. 
D.S. Kliube, E. 79th St„ 7:30 v. vak.

Draugai esate kviečiami visi nariai 
į šį susirinkimą, kuriems leidžia lai­
kas. nes bus balsavimas L L.D. Cent- ■ 
ro komiteto, ir bus išduotas raportas i 
delegatų iš Nacionalės Ateivių Teisių skaityti, bet ir kitus paraginti, i 
Gynimo konferencijos. Pasižymėkite | 
datą, kad nepamirštumėte ir atsives- kad skaitytu, ’
kite naujų draugų. J. S. ' •

(22c25) I I
f Lietuvos X

knygų ramu \
knygų j

Čielą doleri užmokėjau už šią skry­
bėlę; būčiau geriau praleidusi KEN’S 
KLIUBE.

Kenstavičiai
718 W. 31st SL 
Victory 0840

REAL ESTATE FOR SALE
PARSIDUODA mūrinis namas. 2 

flatai po 6 kamb. Karšto vandens ši­
luma. Prieinama kaina. Savininkas 
ant vietos.

3221 Potomac Ave.

Dienraštis “Vilnis” yra darbo 
žmonių švietėjas ir organizato­
rius. Tad kiekvienas sąmonin­
gas darbininkas netik turi jj

SVARBUS PRANEŠIMAS
Sveikatos Kultūros Kliubo susirin­

kimas ivvks lapkričio 24 d., pirma­
dienį, 7:30 v. v., po num. 2417 West 
43rd St., Hollywood Inn svetainėje.

Draugės ir draugai, dalyvaukite vi­
si, nes bus daug svarbių aptarimų. 
Taipgi yra kviečiami nauji nariai pri­
sirašyti. Rašt. J. Tautweis.

(22c24)
NORTH SIDE

L.L.D. 86-tos kuopos susirinkimas 
įvyks trečiadienį, 26 d. lapkr., 8 vai. 
vak., Vengrų svet., 1630 Milwaukee 
Avenue.

Šiame susirinkime bus išduotas de­
legatų platus ir svarbus raportas iš 
Civilių Teisių Gynimo Kongreso. Po 
raporto seks diskusijos apie “Vilnies” 
vajų. L.L.D. centro komiteto rinki­
mas ir kitų svarbių dalykų bus ap­
kalbėjimui. Svarbus susirinkimas. 
Dalyvaukite visi. S. V.

(25c26)
NORTH SIDE

LDS 112 kp. priešmetinis susirinki­
mas įvyks gruodžio (Dec.) 1 d. Na­
riai visi dalyvaukite. Reikės išrinkti 
naują valdybą 1948 metam. Bus 
svarbių raportų ir kitų svarbių klau­
simų aptarti. .

Užrašų rašt. Ben Aluzas.
(25c27) 

_______________________________i

SPORT CLUB
EDDIE RŪBAS, Savininkas 

Televizija, moderniškos booths 
ypatingai maloni aplinka 

ir žvaigždėtos lubos.
2515 WEST 63rd STREET

Telefonas PROspect 6289
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